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KLÖnZITÍB Ál
Égés* érre • frt.
Félévre S „ 
Negyedévre 1 frt 60 kr

Bérmentetlen levelek 
o«»k ismert kesektCl fo­

gad telnek el.

Kéllrstoi nem adatnak 
visssa.

Egyes síim ira 20 kr.
A njrllttértea minden gar- 

mondsor díjjá 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE
(Megjelenik minden vasárnap.)

IHEETÉS! DU : 
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden egyes ssó útin 

1 kr.
Aaonfelttl bélyeg 80 kr.

Kiemelt diesbetttk s kör­
lettel ellitott hirdetmé­
nyekért térmérték eaerlnt 

minden O centiméter 
után 8 kr ftslmlttetik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvesmény nynjtatik.

Hlrletétek a „Zemplén1* 
nyomdába küldendők.

Csáky Albin gf. javaslata.
A kisdedóvás ügye egyre nagyobb 

felkarolásban részesül hazánkban s az irány­
adó körökben, ahol eddig csak kevés ér­
zéket tanúsítottak a nemzeti kultúr igények 
nek e nagy fontosságú érdekköre-, ama- 
gyar kisdedóvás ügye iránt.

Ma már a magyar társadalomnak úgy­
szólván minden rétege át van hatva attól 
az igazságtól, hogy nemzeti kisded-nevelés 
nélkül nincsen szilárd nemzeti élet, enél- 
kül pedig szilárd nemzeti állam sem kép­
zelhető.

Akik Magyarországból egységes nem­
zeti államot akarnak alkotni, azoknak első 
sorban s a legszélesebb körben egységes 
nemzeti alapra kell fektetniük a gyermek- 
nevelést. Az országos kormány felelősségé­
nek érzetében komolyan hozzáfogott e fela­
datának megoldásához : a kisdedóvás ügyé­
nek törvény által leendő rendezéséhez és 
biztosításához.

Csáky Albin gí. kultusz-miniszter, most, 
hogy az állami költségvetés keretében a 
a kultusz-budgetet tárgyalták a képviselő- 
házban, a legközelebbi jövőre kitűzött fela­
datokat is részletesen ösmertető beszédet 
mondott, melyet a t. Háznak minden egyes 
pártja megnyugvással hallgatott; mert a mi­
nister fejtegetéseiben kétségtelen tanujelét 
adta egészséges érzékének mindama kérdé­
sek iránt, melyek a magyar nevelésügy te­
rén sürgős megoldásra várnak.

Mindjárt, beszédének első részében, rá­
mutatott a kisdedóvás ügyéi e, melyet le­
hetőleg még ez ülésszak alatt szentesí­
tendő törvénynyel készül rendezni. Mele­
gen érdeklődik e közkormányzati kérdés 
iránt a belügyminister is, ami nyilván azt 
jelenti, hogy a szóbanlévő főfontosságu 
kérdés a nemzeti és kulturális érdekek mel-

T Á ic A.
Sárospatak, 1890. február 2.

Czerneki és tárkeői

Dessewffy Sándor
az uj Csanádi püspök.

Egy emlék: kedvessége — egy érzés: me­
legsége, egy gondolat: felemelő hatása sugárzik 
reánk e névből, melynek olvasása egész lényün­
ket ünnepi izgalommal tölti el; úgy szerettük mi 
Patakon Dessewffy Sándort városunknak egyetlen 
díszpolgárát! . . .

Könnyű tehát azon felhívásnak eleget ten­
nem, hogy róla Írjak, mert a kit szeretünk, arról 
sokat és szívesen beszélünk és írunk,

Röviden életrajzát is érintem. Sarja a kitér 
jedt csemeki és tárkeői Dessewffy családnak, mely­
nek egy őse tDessevJ már az Árpád királyok 
alatt a szlavóniai „Csernek* várnak volt tulajdo­
nosa, s melynek egy ága 1775-ben grófi rangra 
emeltetett. E család a múlt századoktól az újabb 
korig nagy fiakat adott a nemzetnek, kik közt 
főispánok, tábornokok, zászlós urak, nagy tudó 
mányu férfiakkal találkozunk. Nagy vagyonát a 
a Dessewffy Sándor ága is azért vesztette el, 
mert a török hódoltsági területek visszaszerzése 
után ottani birtokaikhoz a >neo acquistica commission 
előtt jogukat nem igazolták.

Atyja: Antal, a 30-as években Temesvár 
megyének kedvelt alispánja, s 33—34 iki ország 
gyűlésen követe ; anyja : nemes Koppauer Zsuzsánna

lett nem hagyja érintetlenül a közegészségi 
érdekeket sem.

Ma már ösmerjiik a kultusz-kormány 
javaslatát.

Holnap fog megnyílni a szaktanácskozás 
Budapesten Csáky gf. minister elnöklete 
alatt s bírálat alá veszi a kisdedóvók és 
menedékházak létesítése, fentartása és igaz­
gatása ügyében készült törvényjavaslatot, 
melynek IV. fejezete ekként rendelkezik :

iMinden törvényhatósági joggal felruházott 
város, tekintet nélkül egyenes államadójának meny- 
nyiségére, és minden község, melynek úgy maga 
a község, mint lakosai áltál fizetett egyenes állami 
adója együttesen évenkint 20,000 ftot meghalad, 
tartozik saját erejéből kisdedóvót állitani. — Az 
évi 10,000—20,000 ft. egyenes allami adót fizető 
községek, melyekben legalább 50 gyermek van, 
kik állandó gondozásban nem részesülnek, állandó 
gyermek-menedékházak felállítására köteleztetnek, 
a 10,000 ftnál csekélyebb évi egyenes állami adó­
val terhelt községek pedig, melyekben legalább 
15 állandó gondozásban nem részesülő gyermek 
van, ideiglenes (nyári) menedékházak állítására kö­
teleztetnek. Egyéb vagyon és jövedelem hiányában 
a község a gyermek menedekház felállítása és 
fentartása céljából az egyenes állami adók 3 szá­
zalékát meg nem haladó pótadót vethet ki. Az 
állam, ahol szükségét látja, állíthat kisdedóvót és 
igénybe veheti a 3 százalékos pótadót.«

Jól jártak azok a községek, melyeknek 
értelmes vezetői jókor belátván a kisded­
óvásnak köztársadalmi és nemzeti fontossá­
gát, annakidejében részint a köztörvény­
hatóságok áldozatkészségét (mely a javas­
lat törvénynyé válása esetén a dolog ter­
mészetéből lolyólag megszűnik) részint a 
társadalom jótékonyságát (mely a törvény- 
javaslatban kiemelt 3°/0-os óvóiskolai adó 
behozatalával spontán jellegét elveszti) 
igénybe vették s már is virágzásnak indult 
kisdedóvókat létesítettek. Nemcsak az er­
kölcsi kész haszonnak örvendhetnek már
ma, de a további anyagi megerőltetés fé- , 
leimétől is nyugodtak lehetnek.Viszont azok

Temesvár város polgármesterének és országgyű­
lési követének nagymüveltségü leánya volt, ki 
nem rég halt meg fia mellett Kassán.

Desseivffy Sándor született 1834 junius 3 án 
szüleinek pozsonyi útjában, hova ekkor az ország­
gyűlésre utaztak fel. A magyar szabadságharc 
alig serdülő korában találta ; nem követhette két j 
fivérét a harctérre, kik csatában vérzettek el. 
Gimnáziumi tanuló Kassán és Kis-Szebenben volt. I
— Aztán mint papnövendék az egri egyházme­
gyébe lépett. A teológiát a budapesti egyetemen 
végezte. 1857. aug. gén Füzes-Abonyban szentel- ; 
tetett áldozópappá, ott káplánkodott is két évig. i
— 1859 ben az egri érseki gimnáziumban a bői- j 
csészét és latinnyelv tanári székére szólittatott. — ; 
i860 ban a budapesti központi papnövelőintézet j 
tanulmányi felügyelőjévé neveztetett ki. — 1864- 
ben ugyanezen intézetben a lelkipásztorkodás j 
helyettes tanára lett. — 1866-ban az egri jogaka- j 
démiára a jogtörténet és statisztika tanárául hiva j 
tott s egyszersmind az akadémia hitszónoka volt. 1
— 1867-ben ugyanitt politikát és pénzügyi tör- ' 
vényeket adott elő.

1868. jul. 3-án Perger János — előbb egri 1 
kanonok — akkor kinevezett kassai püspök j 
mint püspöki titkárját a kassai egyházmegyébe i 
vette át hol nem sokára szentszéki ülnök is lett. |

, — 1873-ban özv. herceg Bretzenheim Ferdinándné 
; kijelölésére a sárospataki plébániát nyerte el, mely 
' állásában 1875-ben kerületi alesperessé, 1882 ben 
í vérteskereszturi cimzetes apáttá neveztetett ki. j

1884-ben a kassai székesegyház mesterkano- • 
nokságára emeltetett, de a kinevezés után Pata- | 
kon még 1885. év május haváig maradt. Eltá-

a községek, melyek annak idején rósz tanács­
adókra hallgatva, (mert ilyenek is akadtak), 
oktalan észszel, berzenkedő agyafúrtsággal 
ellökték maguktól a társadalom és köztör- 
vényhatósag által nekik odakinált anyagi 
segedelmet : mert ezután nem kapnak, ha 
kérnek is puszta »köszönöm szépen«-ért, 
kényszerittetnek majd az állam gyámkodását 
igénybevenni.

Bizonyosok vagyunk afelől, hogy a ma­
gyar nemzet, mint tette eddig a magyar 
társadalom is, szívesen áldoz a törvényja­
vaslatban körvonalozott nemzeti és kultu­
rális célra; hisszük, hogy a ministert osz­
tatlan örömmel fogják támogatni az egysé­
ges nemzeti állam konszolidálását célzó tö­
rekvésében. Kátó.

Vármegyei ügyek.
Választások megsemmisítése. Az adófelszó- 

lamlási bizottság tagjainak és a lóavatási bizott­
sági elnököknek a m. é. dec. 20 iki közgyűlésen 
közfelkiáltással történt megválasztását, felebbezés 
következtén, a belügyminister megsemmisítette.

Vásártartási jog adományozása. A kereske­
delemügyi, miniszter megengedte, hogy Bnttka köz­
ségben évenként kétszer országos- és hetenként, 
szerdán, hetivásárok tartassanak.

A vármegyénkben lévő hadászati fontosságú 
utak fontartására e folyó évben 25,000 ft állam­
segélyt helyezett kilátásba a keresk. minister.

^Körjegyzőhelyettesités. Gallovics Sándor be- 
keesi közs. jegyző leköszönvén, ez állomásra ideig­
lenesen Román János oki. jegyzó helyettesittetett.

Körjegyzőválasztás Tisza-lúci körjegyzővé 
ez évi január hó 29-én Palomby Gábor választa­
tott meg.

vozása előtt 1885. év ápril 24-én a város képvi­
selőtestülete Sárospatak díszpolgárának választotta 
meg. 1886 ban Kassán székesegyházi főesperes ka­
nonokká lépett elő. Tagja, igazgatója, elnöke lett 
több tanügyi hatóság, tanintézet és közművelődési 
egyesületnek.

1890. január 4-én csanádi püspökké nevezte­
tett ki.

Ez életrajzi adatok száraz felsorolása után 
szólok különösen pataki életéről; férfi korából, ed 
dig, közöttünk úgyis legtöbbet, 12 évet, töltött el.

Mint papot mély és vallásos érzés hatotta át, 
jóságos tekintetéből, egész lényéből a vallás vi­
gasza áramlott ki. Híveinek szószéken kívül is 
fáradhatatlan gondozó atyja volt. Hozzá intézett 
búcsú szavaimat ismételve : “Erkölcsi Ítélete szi­
gorú addig, mig a tántorgót kellett visszatartani, 
de azt, a ki ellankadt, ő mindég sietett felemelni. 
Pap volt a leglgazabb értelemben; egyháza hü 
papja. De nem olyan pap, a ki azon merev dog­
mákat hangoztatja, melyek a felekezeteket elkülö­
nítik és ellentétbe hozzák egymással; de olyan 
pap, a ki azon közös erkölcsi elveket törekszik 
érvényesíteni, melyek a fajok, nemzetek, vallások 
szerint szétszakgatott emberiséget egyesitik.«

Szivén leginkább a nevelés ügye feküdt. Az 
iskolákban szívesen elidőzött. Midőn a hatósága 
alatti tanítók vagy apácanövérek betegek voltak, 
helyettük ö tanított. A felsőbb leány-osztályokban 
egyes tárgyakat maga adott elő, p. alkotmánytant, 
műtörténelmet. Ez utóbbinál európiai úti tapasz­
talatait elbeszélte s a műemlékek rajzait bemu­
tatta. A bolond gombák természetrajzi oktatását 
is magának tartotta fenn, mert súlyt fektetett reá,

UtigT Mai számunkhoz egy ív melléklet van csatolva.
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A »zemplénvármegyei kereskedelmi-, ipar, termóny- 
és hitelbankinak f. évi február 10 iki közgyűlése 
elé terjesztendő igazgatósági és felügyelő-bizottsági

jelentések.
Tisztelt közgyűlés !

Midőn szerencsénk van a lefolyt üzletévről 
jelentésünket előterjeszteni, megelégedéssel kons­
tatáljuk, hogy intézetünk üzletmenete az előző évi­
hez képest haladást mutat fel.

Az elmúlt évnek különösen első felében ural­
gott üzleti kedvetlenség és nagy pénzbőség a ka­
matlábnak jelentékeny sülyedését idézte elő, de 
annak daczára az évi tiszta nyereményben emel­
kedés és az üzlet minden ágában fejlődés éretett 
el, mely eredmény azon alapos feltevésre jogosít, 
hógv békés munka mellett intézetünk működése 
a jövőben is fokozatos fejlődést fog nyerhetni.

A felügyelő-bizottság jelenjése kapcsán elő­
terjesztett zárszámadásunk mellett üzletünk for­
galmáról a következő számszerinti adatok nyújta­
nak áttekintést, u. m.:

A takarék-betétek állománya :
1888. év végével volt . • • 409107 ft 66 kr.
az év folyamán betétetett es

tőkésittetett.........................60.) 197 » o7 >_
összesen .... 714305 » *23 »

felmaradt 1889. évi decz. 31-én
a visszafizetett....................30bs<'^ w7 »

levonása után . . 412426 » 46 »
A válióleszámitolási üzlet:

1888 év végével a váltótárcza
állása volt........................ 492233 ft 46 kr.

leszámítolt, a m. év folyamán 1926730 « 06 > 
összesen .... 2418964 » 02 » 

a felek által kifizettetett . . 1841559 *_SS >_
maradt 1889. decz. 31-én az 

összes állomány .... 577404 » 19 »
és pedig:

tárcánkban a beperelt jó váltók-
kai együtt ,...................  492°49 ft ?? kr‘

viszleszámitolt váltókban 84860 » 40 »
összesen .... 577404 » 19>

Viszleszámitolás utján:
tartoztunk 1888. év végével . 37250 ft — kr.
1889. évben viszleszámitoltunk 233820 » 40 >

összesen .... 84860 » 40 »
visszaváltottunk ugyanez évben 186210 » — 1
maradt viszleszámitolási terhűnk 84860 » 40 >

összesen .... 271080 » 40 »
Az előlegezést üzlet:

egyenlege volt az 1888. végevei 7o29 ft 10 kr.
a^lefolyt évben kölcsön adatott 2100 > — >

összesen . . • 9629 » 10 »
kiváltatott és törlesztés utján

befizettetett ...... 1809 » *
maradt az év berekesztésével. 7820 » 10 »

Az Ingatlanokra! kölcsönüzlet:
egyenlege az 1888. év végén volt 28775 ft 05 kr.
uj kölcsön adatott .... 4010 > >

összesen...................  32785 » Oo »
erre visszafizettetett .... 3887 » 71 »
maradt 1889. év végével . . . 28897 » 34 »
a szerződésileg eladott ingatla­

nok vételár hátrálékának hoz­
záadásával ......................... 751 » 64 »

összesen .... 29648 » 98 >

Értékpapírok, szelvények, érezpénzek stb. 
adás vételében a forgalom 22691 ft 63 krra rúgott. 

összes üzleti forgalmunk:
a nyersmérleg szerint pénztarilag 4810736 ft 13 kr. 
előieprvzeti napló szerint . • 2687908 » 86 »

8 . 749.4644 » 99“összesen
Áttérve intézetünk múlt évi tiszta jö­

vedelmére, mely az általunk előterjesztett, a fel­
ügyelő-bizottság által megvizsgált és helyesnek 
talált mérleg és üzlet-eredmény számla szerint 
13201 ft 90 krra rúgott, van szerencsénk annak 
felosztására nézve a következőket indítványozni 
és pedig:

hogy ezen 13201 ft 90 kr nyereményből:
a közönséges tartalékalapra 5°0 

annak 26344 ft 59 kr. emelé­
sére ....................................... 660 ft 10 kr.

a nyugdíjalapra 5474 ft 30 krra 
és pedig annak 5°(l gyümöl- 
csözése fejében .... 248,10

2° 0-tóli a 13201 ft 90 kr. után 264,04 512 » 14 »

1320 » 13 »

132 » — »

150 » — »

8000 » — » 
10774 > 37 »

az Igazgatóságnak alapszabály- 
szerű 10% jutalékára . .

a vezénylő igazgató 1°0 jutalé­
kára ..................................

a felügyelő-bizottság szokásos
díjazására.........................

osztalék gyanánt részvényenkint 
10 ftjával ......

összesen ....
az ezután fenmaradó 2427 ft 

53 krból pedig:
Jótékonyczélokra u. m.: 
a helybeli női házi ipart ter­

jesztő egyesületnek 20 ft
a helybeli árvasegélyző és jó­

tékonysági egyesületnek 20 ft
a helybeli szegény izr. iskolás 

gyermekeket ruháztató egye­
sületnek .........................20 ft

a helybeli nőegyesületnek 20 ft
a helybeli tűzoltó egyesü­

letnek ..............................20 ft
a magyar nyelvet és népneve­

lési Zemplénvármegyében ter­
jesztő egyesületnek . . 20 ft 120 ft

jutalom dijakra a tisztviselőknek
és szolgának....................

az igazgatóság elnökének tisz- 
teletdij gyanánt 25 db arany
fejében..............................

az igazgatóság két tagjának a 
múlt évben teljesített helyet­
tesítések és kifejtett ügy­
buzgalom elismeréséül 45 
db. arany fejében .... 

és végre a fedezeti alap 5000 
ftra való emelésére 

fordittassék a fennmaradó

kr.

420 » —

136 » —

244 » 80 »

1103 > 03 » 
403 > 70 > 

13201 ft 90 kr.összesen .... 
pedig uj számlára átvitessék.

Bejelentjük egyszersmind, hogy a s.-a.-újhe­
lyi 6 osztályú gymnáziumnak 8 osztályúra kie­
gészítése tárgyában megindult mozgalom folytán 
— tekintettel arra, hogy a városra nézve úgy kul­
turális mint anyagi tekintetben fontos ügynek 
előmozdítása forog kérdésben — az intézet részé­
ről annak előmozdítása és megvalósithatása érde­
kében szükséges kiadásokhoz 450 fttal járultunk

hogy a leánykák, majd mint gazdasszonyok, ilyet 
meg ne főzzenek. Aztán iskolai ünnepiességekre 
maga szerzett a gyermek kedély — és fogalom 
körének megfelelő színdarabokat; a szerepeket ki­
osztotta, a hangsúlyra gondot fordítva, betanította. 
Előadáskor betétnek felzendült egy-egy összhang - 
zatos dal vagy valamely kisdedós legényke pattoga­
tott el egy egy hősies költeményt S kinek volt na- j 
gyobb öröme mint Dessewffynek, midőn látta, hogy 
szülék, közönség és növendékek ez iskolai ünnep­
ségeken kedvesen elszórakoztak.

Mély tisztelettel, ragaszkodással is voltak a 
leánynövendékek önkéntes, kedves tanáruk iránt ; 
ugyanily hálával, kegyelettel, emlékeznek róla 
mint asszonyok és anyák.

A felsőbb leányisko’a iránti buzgalma azon 
áldozatban érte el tetőpontját, midőn ennek szűk 
épületét egy díszes szárnynyal kibővítette s e célra 
a nyert csekély segélyen kívül a sajátjából 6ooo 
forintot adott. Ez épület beosztását ő maga tér 
vezte, az építésnél mindég ott volt.

Ily összeget könnyű kiadni akinek van ; de 
neki nem volt meg egészen, a hiányt kölcsönnel 
kellett fedeznie. 12 évi jövedelmét ugyanis az ő 
jótékony keze elosztotta úgy, hogy»a bal sohsem tudta 
mit müvei a jobb.* Ha egy szegény magát előtte 
elsírta, ö megajándékozta, ha megszorult ember 
kölcsönt kért tőle, ő adott irás nélkül. Megtör­
tént, hogy midőn egy adósa a kért pénzt meg­
vitte, megütközött; nem akarta elfogadni, mert 
— mint elmondá — sohsem kapott még vissza 
kölcsönt.

Ha magános ember saját ügyében pártfogását 
kérte, osztály és felekezet különbség nélkül kitar­
tással támogatta, tekintélyét összeköttetését érde­

kükben felhasználta. S nem volt jobb napja, mint 
a melyen pártfogolt} a ügyének sikeréről vett hirt.

Városi és közéletünkben tevékeny részt vett; 
minden közügyet lelkesen felkarolt, ezek érdeké­
ben tett, fáradt, áldozott.

Közérdekért folytatott küzdelmében szelíd 
jóságából kikelt; az igazság érzete, meggyőződés 
heve arcára ült s ilyenkor mutatta meg, hogy jel- 
lemvonása: az erély, hogy akarata : szilárd, kitartó; 
s hogy az érintkezésben tud férfiasán támadni és 
gyöngédtelen is lenni.

Ily eset volt, midőn városi küldöttséggel a 
Patakra kért járásbíróság ügyében minisztereknél és 
más hatalmasoknál Budapesten jártunk; tervünk 
volt, hogy kerületünk képviselőjénél is tisztelkedünk, 
pártfogását kérjük, de arra nem kérjük, hogy — 
mint ez hasonló esetekben szokás — küldöttségün­
kéi jöjjön, ezt vezesse; mert tudtuk, hogy a kép­
viselő ur választáskor több helyre ígért járásbíró­
ságot ; Patak iránt pedig — bár ezer és egy ok 
szól ezen igénye mellett — nincsen hangolva, mert 
innen kevés szavazója került ki.

Az audienciák ki voltak tűzve. Egy délelőtti 
óránk volt beosztás nélkül. Menjünk képviselőnk­
höz 1 Ha nem hívjuk, velünk úgy sem jöhet. El­
mentünk. Nem találtuk .Nagyon sajnáljuk ; le van 
róva a vizit.1 Egy kihallgatás végeztével aztán az 
igazságügy miniszteri audienciát vártuk a » Vadász- 
kürtben«. Mint felhőtlen égből a villám, ott terem 
képviselőnk. Ajánlja, hogy tvelünk jön, vezet, szó­
nokunk lesz.* ,Ő, az ellenfél! nekünk 1! szónokunk!! 11 
Rémülten nézünk össze. Hogy szabaduljunk meg 
tőle? 1 Elmondjuk, hogy szónokunknak Dessewfify 
Sándor apátkanonok őnagyságát kértük fel. >Jó 
Sándor, hát szólj, de azért én veletek megyek !<

hozzá olyképen, hogy ezen általánosan óhajtott 
kiegészítésnek miniszteri engedélyezéséből^számi- 
tott 3 év alatt a fenti összeg évenkénti 150 ttos 
részletekben lesz kifizetendő ; három évnek siker­
telen leteltével azonban az aláírással vállalt ezen 
kötelezettség megszűnnék. Kérjük ebbeli eljárá­
sunkat jóváhagyólag tudomásul venni és felhatal­
mazást adni arra nézve, hogy ezen befizetések an­
nak idején az évi jövedelmek terhére teljesíthe­
tők legyenek.

Végül jelentjük, hogy az igazgatóságból ez 
évben sorrend szerint egyedül Bydekúthy Sándor 
ur lép ki, s ennélfogva csak egy igazgatósági tag­
nak helye lesz választás utján betöltendő.

Ezek után méltóztassék jelentésünket tudo­
másul venni, indítványainkat elfogadni és a fel­
ügyelő-bizottság jelentésének meghalgatása után 
a zárszámadásokat jóváhagyni, részünkre a lefolyt 
évre a felmentvényt megadni és végül az oszta­
lék kiszolgáltatása iránt határozni.

S.-a.-Ujhely, 1890. január hó 23-án.
Az igazgatóság.

A felügyelő-bizottság jelentése.
Tisztelt közgyűlés!

Van szerencsénk tisztelettel jelenteni, hogy 
a reánk ruházott feladatunkban törvény és sza­
bályszerűen eljárván, úgy működésünk közben 
mint a pénztárak és könyvezés időszakonkénti 
vizsgálatainál mindenkor mindenben a kellő ren­
det és pontosságot tapasztaltuk.

Az 1889-ik évi zárszámadást megvizsgálván, 
a leltározást eszközölvén a mérleget a kereske­
delmi-törvény 199. §-ának értelmében helyesen fel- 
állittotnak találtuk.

A társulat igazgatóságának 1890. évi január 
23-án kelt üzleti jelentéséről és az abban foglalt 
nyeremény felosztási tervezetről tudomást vettünk 
és ezek alapján az 1889. évi zárszámadások jóvá­
hagyását, a felosztásra vonatkozó általunk is he­
lyesnek talált tervezet elfogadását és az igazga­
tóságnak az ez évre vonatkozó szokásos felment- 
vény megadását hozzuk javaslatba, tisztelettel kér­
vén a tisztelt közgyűlést, hogy a felmentvényt ré­
szünkre is megadni szíveskedjék.

S -a.-Ujhely, 1890. évi február hó 7-én.
Rleder Engelbert, Or. fíosenthál Sándor,

Kelner Ede,
felügyelő-bizottsági tagok.

Hírek a nagyvilágból.
Szerbiában a hadsereget Manliher-rendszerű 

puskákkal és uj ágyukkal akarják ellátni; a had­
ügyminiszter e célra már kért is tiz millió pót­
hitelt.

Bulgáriában összesküvésnek jutott nyomába 
a kormány. Az összeesküvők Fetdindnd fejedelem 
és Sztambulov kormányelnök élete ellen szövetkez­
nek s nagyrészt az előkelő katonai körökhöz tartoznak.

Hírek az országból.
Telepítés. A kormány a temesmegyei kincs­

tári birtokokon, melyeket német, szerb és román 
nép által lakott városok és falvak vesznek körül, 
magyar falvakat akar telepíteni és a létesítendő 
első faluhoz a tiszta magyarajku Csongrádmegyéoől 
óhajtja a szükséges elemet megnyerni.

Az óra közelit, tanácstalanul szállunk be a fiak- 
kerbe. Dessewffy kiköti, hogy ő képviselőnkkel megy. 
Úgy történt. Hajts! Megállunk a beteg miniszter 
magánlakása előtt. Képviselőnk kiszáll. Menti ma­
gát, hogy >velünk még sem jöhet, délben találko­
zunk* és sietve eltávozik. ,Ez a Dessewffy müvei 
Hálásan nézünk rá én meleg csudáikozásomnak 
adok kifejezést: ,Hát Nagyságod még ilyen éles 
is tud lenni, hogy lerázza nyakunkról tapintatlan 
képviselőnket? >Barátomc — felelte Dessewffy — 
,maga csalódik, ha azt hiszi, hogy én mindég csak 
kellemes dolgokat tudok mondani !‘ S igaza volt.

A társadalmi életben derült kedélye, müveit 
modora, szellemes társalgása — megnyert min­
denkit. S a mint egri fiatal tanár korában a vidék 
urainak fogata számtalanszor várta a líceum ki­
járatánál hogy körükbe repítse s egy kedves órát 
társaságában tölthessenek: ép oly kedves és nél­
külözhetetlen vendége volt a magas állású szemé­
lyek, főúri családok által látogatott pataki hercegi 
udvarnak ; s ép oly szívesen várta, melegen fogadta 
házánál Patak középosztályu intelligenciája is.

O maga is többször nagy társaságot hivott 
össze. Mint szive, lelke, úgy vendégszerető háza 
is: nyitva állott minden jó embere előtt.

A vendé gazer etetnek—és papi állásának áldo­
zatul hozott politikai semlegességnek oly jelét is 
adta, hogy a Hegedűs László képviselő temetése 
után—házának<?gyz£ szobáidba, szálltak meg Mocsáry 
Lajos, Német Albert, itt gyűltek még össze Hermann 
Ottó, Bödogh Albert s a függetlenségi pártnak ne- 
hány tagja a kerületből; másik szobájában pedig 
a szabadelvű párt vezéregyéniségei a felett konfe- 
renciáztak, hogy mikép hódítsák el a kerületet. 

Q maga szabadelvüpárti volt. Párthivei Hege-
Folyttá* a írelléklateo
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A >zemplénvármegyei kereskedelmi-, ipar, termóny- 
és hitelbankinak f. évi február 10 iki közgyűlésé 
elé terjesztendő igazgatósági és felügyelő-bizottsági

jelentések.
Tisztelt közgyűlés.'

Midőn szerencsénk van a lefolyt üzletévről 
jelentésünket előterjeszteni, megelégedéssel kons­
tatáljuk, hogy intézetünk üzletmenete az előző évi­
hez képest haladást mutat fel.

Az elmúlt évnek különösen első felében ural­
gott üzleti kedvetlenség és nagy pénzbőség a ka­
matlábnak jelentékeny sülyedését idézte elő, de 
annak daczára az évi tiszta nyereményben emel­
kedés és az üzlet minden ágában fejlődés éretett 
el, mely eredmény azon alapos feltevésre jogosít, 
högv békés munka mellett intézetünk működése 
a jövőben is fokozatos fejlődést fog nyerhetni.

A felügyelő-bizottság jelenjése kapcsán elő­
terjesztett zárszámadásunk mellett üzletünk for­
galmáról a következő számszerinti adatok nyújta­
nak áttekintést, u. m.:

A takarék-betétek állománya :
1888. év végével volt . . . 409107 ft 66 kr.
éi.7 év folvétmcin betétetett cs 3 tőkésíthetett......................... 305197

összesen .... 
felmaradt 1889. évi decz. 31-én 

a visszafizetett....................
levonása után

714305

301878

57
23

77
46. 412426

A váltóleszámitolási üzlet:
1888 év végrévei a váltótárcza

állása volt........................ 492233 ft 46 kr.
leszámítolt, a m. év folyamán 1926730 * 06 > 

összesen .... 2418964 > 02 » 
a felek által kifizettetett . . 1841ooO » *3 >_ 
maradt 1889. decz. 31-én az 

összes állomány .... 
és pedig:

tárcánkban a beperelt jó váltók­
kal együtt ,...................

viszleszámitolt váltókban 
összesen

577401 » 19

492543 ft 79 kr. 
84860 > 40 » 

5774Ö4 19
Viszleszámitolás utján:

tartoztunk 1888. év végével . 
1889. évben viszleszámitoltunk

összesen .... 
visszaváltottunk ugyanez évben 
maradt viszleszámitolás! terhűnk 

összesen ....

37250 ft — kr. 
233820 » 40 »
84860 » 40 »

186210 » — » 
84860 » 40 »

271080 » 40
Az elölegezésl üzlet:

egyenlege volt az 1888. végével 
a lefolyt évben kölcsön adatott 

összesen
kiváltatott és törlesztés utján 

befizettetett
maradt az év berekesztésével.

7529 ft 10 kr. 
2100 > — > 

9629 > 10 »

1809 * — » 
7820 > 10 »

Az Ingatlanokra! kölcsönüzlet: 
egyenlege az 1888. év végén volt 28775 ft 05 kr. 
uj kölcsön adatott ....

összesen ...................
erre visszafizettetett .... 
maradt 1889. év végével . . .
a szerződésileg eladott ingatla­

nok vételár hátrálékának hoz­
záadásával .........................

4010 
32785 » 05 »"

3887 » 71 » 
28897 > 34 »

összesen
751 > 64 > 

29648 » 98 »

értékpapírok, szelvények, érezpénzek stb. 
adás vételében a forgalom 22691 ft 63 krra rúgott. 

összes üzleti forgalmunk:
a nyersmérleg szerint pénztarilag 4810736 ft 13 kr. 
előjegyzeti napló szerint . • 2687908 * 86 >

összesen . • • 7498644 » 99»
Áttérve intézetünk múlt évi tiszta jö­

vedelmére, mely az általunk előterjesztett, a fel­
ügyelő-bizottság által megvizsgált és helyesnek 
talált mérleg és üzlet-eredmény számla szerint 
13201 ft 90 krra rúgott, van szerencsénk annak 
felosztására nézve a következőket indítványozni 
és pedig:

hogy ezen 13201 ft 90 kr nyereményből:
a közönséges tartalékalapra 5°0 

annak 26344 ft 59 kr. emelé­
sére ....................................... 660 ft 10 kr.

a nyugdíjalapra 5474 ft 30 krra 
és pedig annak 5% gyümöl- 
csözése fejében . . . . 248,10

I 2° Q-tóli a 13201 ft 90 kr. után 264,04 512 » 14 »

13
az Igazgatóságnak alapszabály- 

szerű 10% jutalékára . .
a vezénylő igazgató 1°0 jutalé-

1320

132kára..................................
a felügyelő-bizottság szokásos

150díjazására.........................
osztalék gyanánt részvényenkint

800010 ftjával ......
10774 > 37 »összesen .... 

az ezután fenmaradó 2427 It 
53 krból pedig: 

jótékony ezé!okra u. m.: 
a helybeli női házi ipart ter­

jesztő egyesületnek 20 ft
| a helybeli árvasegélyző és jó­

tékonysági egyesületnek 20 ft
a helybeli szegény izr. iskolás 

gyermekeket ruháztató egye­
sületnek .........................20 ft

a helybeli nőegyesületnek 20 ft
a helybeli tűzoltó egyesü­

letnek ..............................20 ft
a magyar nyelvet és népneve­

lési Zemplénvármegyében ter­
jesztő egyesületnek . . 20 ft 120 ft

jutalom dijakra a tisztviselőknek
és szolgának.................... 420 > —

az igazgatóság elnökének tisz- 
teletdij gyanánt 25 db arany
fejében.............................. 136 » —

az igazgatóság két tagjának a 
múlt évben teljesített helyet­
tesítések és kifejtett ügy­
buzgalom elismeréséül 45 
db. arany fejében ...» 

és végre a fedezeti alap 5000 
ftra való emelésére . . .

fordittassék a fennmaradó

kr.

244 » 80 >

1103 > 03 > 
403 * 70 > 

13201 ft 90 kr.összesen .... 
pedig uj számlára átvitessék.

Bejelentjük egyszersmind, hogy a s.-a.-újhe­
lyi 6 osztályú gymnáziumnak 8 osztályúra kie­
gészítése tárgyában megindult mozgalom folytán 
— tekintettel arra, hogy a városra nézve úgy kul­
turális mint anyagi tekintetben fontos ügynek 
előmozdítása forog kérdésben — az intézet részé­
ről annak előmozdítása és megvalósithatása érde­
kében szükséges kiadásokhoz 450 fttal járultunk

hozzá olyképen, hogy ezen általánosan óhajtott 
kiegészítésnek miniszteri engedélyezéséből^számi- 
tott 3 év alatt a fenti összeg évenkénti 150 ftos 
részletekben lesz kifizetendő ; három évnek siker­
telen leteltével azonban az aláírással vállalt ezen 
kötelezettség megszűnnék. Kérjük ebbeli eljárá­
sunkat jóváhagyólag tudomásul venni és felhatal­
mazást adni arra nézve, hogy ezen befizetések an­
nak idején az évi jövedelmek terhére teljesíthe­
tők legyenek.

Végül jelentjük, hogy az igazgatóságból ez 
évben sorrend szerint egyedül Bydekúthy Sándor 
ur lép ki, s ennélfogva csak egy igazgatósági tag­
nak helye lesz választás utján betöltendő.

Ezek után méltóztassék jelentésünket tudo­
másul venni, indítványainkat elfogadni és a fel­
ügyelő-bizottság jelentésének meghalgatása után 
a zárszámadásokat jóváhagyni, részünkre a lefolyt 
évre a felmentvényt megadni és végül az oszta­
lék kiszolgáltatása iránt határozni.

S.-a.-Ujhely, 1890. január hó 23-án.
Az igazgatóság.

A felügyelő-bizottság jelentése.
Tisztelt közgyűlés!

Van szerencsénk tisztelettel jelenteni, hogy 
a reánk ruházott feladatunkban törvény és sza­
bályszerűen eljárván, úgy működésünk közben 
mint a pénztárak és könyvezés időszakonkénti 
vizsgálatainál mindenkor mindenben a kellő ren­
det és pontosságot tapasztaltuk.

Az 1889-ik évi zárszámadást megvizsgálván, 
a leltározást eszközölvén a mérleget a kereske­
delmi-törvény 199. §-ának értelmében helyesen fel- 
állittotnak találtuk.

A társulat igazgatóságának 1890. évi január 
23-án kelt üzleti jelentéséről és az abban foglalt 
nyeremény felosztási tervezetről tudomást vettünk 
és ezek alapján az 1889. évi zárszámadások jóvá­
hagyását, a felosztásra vonatkozó általunk is he­
lyesnek talált tervezet elfogadását és az igazga­
tóságnak az ez évre vonatkozó szokásos felment­
vény megadását hozzuk javaslatba, tisztelettel kér­
vén a tisztelt közgyűlést, hogy a felmentvényt ré­
szünkre is megadni szíveskedjék.

S-a.-Ujhely, 1890. évi február hó 7-én.
Rleder Engelbert, Or. Rosenthál Sándor,

Kelner Ede,
felügyelő-bizottsági tagok.

Hírek a nagyvilágból.
Szerbiában a hadsereget Manliher-rendszerű 

puskákkal és uj ágyukkal akarják ellátni; a had­
ügyminiszter e célra már kért is tiz millió pót­
hitelt.

Bulgáriában összesküvésnek jutott nyomába 
a kormány. Az összeesküvők Fetdinánd fejedelem 
és Sztambulov kormányelnök élete ellen szövetkez­
nek s nagyrészt az előkelő katonai körökhöz tartoznak.

Hirek az országból.
Telepítés. A kormány a temesmegyei kincs­

tári birtokokon, melyeket német, szerb és román 
nép által lakott városok és falvak vesznek körül, 
magyar falvakat akar telepíteni és a létesítendő 
első faluhoz a tiszta magyarajku Csongrádmegyéoől 
óhajtja a szükséges elemet megnyerni.

hogy a leánykák, majd mint gazdasszonyok, ilyet 
meg ne főzzenek. Aztán iskolai ünnepiességekre 
maga szerzett a gyermek kedély — és fogalom 
körének megfelelő színdarabokat; a szerepeket ki- ! 
osztotta, a hangsúlyra gondot fordítva, betanította. 
Előadáskor betétnek felzendült egy-egy összhang- 
zatos dal vagy valamely kisdedós legényke pattoga­
tott el egy egy hősies költeményt S kinek volt na­
gyobb öröme mint Dessewfifynek, midőn látta, hogy 
szülék, közönség és növendékek ez iskolai ünnep­
ségeken kedvesen elszórakoztak.

Mély tisztelettel, ragaszkodással is voltak a 
leánynövendékek önkéntes, kedves tanáruk iránt ; 
ugyanily hálával, kegyelettel, emlékeznek róla 
mint asszonyok és anyák.

A felsőbb leányisko’a iránti buzgalma azon 
áldozatban érte el tetőpontját, midőn ennek szűk 
épületét egy díszes szárnynyal kibővítette s e célra 
a nyert csekély segélyen kívül a sajátjából óooo 
forintot adott. Ez épület beosztását ő maga tér 
vezte, az építésnél mindég ott volt.

Ily összeget könnyű kiadni akinek van ; de 
neki nem volt meg egészen, a hiányt kölcsönnel 
kellett fedeznie. 12 évi jövedelmét ugyanis az ő 
jótékony keze elosztotta úgy. hogy»a bal sohsem tudta 
mit müvei a jobb.« Ha egy szegény magát előtte 
elsírta, ö megajándékozta, ha megszorult ember 
kölcsönt kért tőle, ő adott irás nélkül. Megtör­
tént, hogy midőn egy adósa a kért pénzt meg­
vitte, megütközött; nem akarta elfogadni, mert 
— mint elrnondá — sohsem kapott még vissza 
kölcsönt.

Ha magános ember saját ügyében pártfogását 
kérte, osztály és felekezet különbség nélkül kitar­
tással támogatta, tekintélyét összeköttetését érde­

kükben felhasználta. S nem volt jobb napja, mint 
a melyen pártfogoltj a ügyének sikeréről vett hirt.

Városi és közéletünkben tevékeny részt vett; 
minden közügyet lelkesen felkarolt, ezek érdeké­
ben tett, fáradt, áldozott.

Közérdekért folytatott küzdelmében szelid 
jóságából kikelt; az igazság érzete, meggyőződés 
heve arcára ült s ilyenkor mutatta meg, hogy jel- 
lemvonása : az erély\ hogy akarata: szilárd, kitartó ; 
s hogy az érintkezésben tud férfiasán támadni és 
gyöngédtelen is lenni.

Ily eset volt, midőn városi küldöttséggel a 
Patakra kért járásbíróság ügyében minisztereknél és 
más hatalmasoknál Budapesten jártunk; tervünk 
volt, hogy kerületünk képviselőjénél is tisztelkedünk, 
pártfogását kérjük, de arra nem kérjük, hogy — 
mint ez hasonló esetekben szokás — küldöttségün­
kéi jöjjön, ezt vezesse; mert tudtuk, hogy a kép­
viselő ur választáskor több helyre Ígért járásbíró­
ságot ; Patak iránt pedig — bár ezer és egy ok 
szól ezen igénye mellett — nincsen hangolva, mert 
innen kevés szavazója került ki.

Az audienciák ki voltak tűzve. Egy délelőtti 
óránk volt beosztás nélkül. Menjünk képviselőnk­
höz 1 Ha nem hívjuk, velünk úgy sem jöhet. El­
mentünk. Nem találtuk .Nagyon sajnáljuk ; le van 
róva a vizit.1 Egy kihallgatás végeztével aztán az 
igazságügyminiszteri audienciát vártuk a » Vadász­
kürtben«. Mint felhőtlen égből a villám, ott terem 
képviselőnk. Ajánlja, hogy ,velünk jön, vezet. szó­
nokunk lesz A ,Ő, az ellenfél nekünk 1! szónokunk \\V 
Rémülten nézünk össze. Hogy szabaduljunk meg 
tőle?! Elmondjuk, hogy szónokunknak Dessewfify 
Sándor apátkanonok őnagyságát kértük fel. »Jó 
Sándor, hát szólj, de azért én veletek megyek !<

Az óra közelit, tanácstalanul szállunk be a fiak- 
kerbe. Dessewffy kiköti, hogy ö képviselőinkkel megy. 
Úgy történt. Hajts 1 Megállunk a beteg miniszter 
magánlakása előtt. Képviselőnk kiszáll. Menti ma­
gát, hogy »velünk még sem jöhet, délben találko­
zunk* és sietve eltávozik. ,Ez a Dessewffy müvei 
Hálásan nézünk rá én meleg csudálkozásomnak 
adok kifejezést: ,Hát Nagyságod még ilyen éles 
is tud lenni, hogy lerázza nyakunkról tapintatlan 
képviselőnket ? > Barátom* — felelte Dessewffy — 
>maga csalódik, ha azt hiszi, hogy én mindég csak 
kellemes dolgokat tudok mondani !‘ S igaza volt.

A társadalmi életben derült kedélye, müveit 
modora, szellemes társalgása — megnyert min­
denkit. S a mint egri fiatal tanár korában a vidék 
urainak fogata számtalanszor várta a liceum ki­
járatánál hogy körükbe repítse s egy kedves órát 
társaságában tölthessenek: ép oly kedves és nél­
külözhetetlen vendége volt a magas állású szemé­
lyek, főúri családok által látogatott pataki hercegi 
udvarnak ; s ép oly szívesen várta, melegen fogadta 
házánál Patak középosztályu intelligenciája is.

O maga is többször nagy társaságot hivott 
össze. Mint szive, lelke, úgy vendégszerető háza 
is: nyitva állott minden jó embere előtt.

A vendégszeretetnek—és papi állásának áldo­
zatul hozott politikai semlegességnek oly jelét is 
adta, hogy a Hegedűs László képviselő temetése 
után—házának egyik szobájába, szálltak meg Mocsáry 
Lajos, Német Albert, itt gyűltek még össze Hermann 
Ottó, Bődogh Albert s a függetlenségi pártnak ne- 
hány tagja a kerületből; másik szobájában pedig 
a szabadelvű párt vezéregyéniségei a felett konfe- 
renciáztak, hogy mikép hóditsák el a kerületet.

0 maga szabadelvüpárti volt. Párthívei Hege-
*™ Folytatás a írelléklaten



Melléklet a „Zemplén11 6-ik számához.
A magyar fegyvergyárban megkezdték a 

Manliher puskák gyártását. Az első szállítmányt, 
iooo db. mintafegyvert, ápril hó folyamán fogja 
a gyár kiszolgáltatni A magyar fegyvergyárban 
készült Manliherekkel tudvalevőleg a m. kir. hon­
védség fog felszereltetni.

A magyar ifjúság turini zarándokúba f. 
évi ápr. hó 5"ún, d. e. 9-kor Budapestről indul ki 
s 7 én reggel lesz az érkezés Turinban Az utalás 
részleteire vonatkozó programért Pándy lstrán jog­
hallgató főrendezőhöz (Budapest VIII Szentkirályi­
utca 39 sz- földszint) kell fordulni. A hozzánk 
onnan beküldött felhívás a zarándokút célját igy 
adja elő: ,Láthatni Kossuth Lajost] I Leborulni 
előtte és tenni szent vallomást, hogy e draga, szép 
magyar hazát örömben és balszerencsében soha el 
nem hagyandjuk; hogy édes hazánk függetlensége 
és szabadsága az, mi után lelkünk epedez, miért 
szivvérünket is kiontanók ! És áldását kérni szent 
törekvésünkre! !< Tekintve azt, hogy a külön 
vonattal utazók száma a 200 at meg nem halad­
hatja. : kívánatos és mindeniknek érdekében áll, 
hogy minélelőbb, legkésőbb pedig e hó végéig 
jelentkezzék.

Különfélék.
(A hölgyekhez!) A S.-a.-Ujhelyben tartandó 

márciusi jelmez-ünnepség rendezői lapunk utján 
kérik föl mindazokat a t. hölgyeket, kik az ünnep 
ségben résztvenni szándékoznak, hogy fényképeiket 
lehetőleg e hó 14-ig szíveskedjenek a rendezőség 
valamelyik tagjához beküldeni, hogy az >Emlék- 
lap« a kellő időre pontosan kiadható legyen.

(Dessewffy Sándor) Csanádi püspök a pápai 
muncius kezébe immár letette a kánoni hitvallást. 
Bécsben létekor vette Temesvár sz. kir. város 
polgármesterének üdvözlő sürgönyét, melyre adott 
válaszában megjegyzé, hogy mint a volt temes­
vári polgármester leányának fia. temesvári polgár­
nak vallja magát. A püspöki esküt őfelsége előtt 
e napokban tette le. A püspöki fölszentelés Kassán 
lesz, mely nagy és fényes szertartáshoz Császka 
György szepességi ésBende Imre beszterczebanyai 
püspökök jönnek Kassára.

(Névmagyarosítások). A behigyminister Fried­
mann Aba, csemernyei illetőségű n.-kövesdi lakos 
vezetéknevének Fodor-ra és Sztach Sándor n.-azari 
illetőségű nyitrai lakos vezetéknevének Székely-re 
kért átváltoztatását megengedte.

(Érdemes főkalauz). A gimnázium kiépítési 
költségeinek előteremtésére hivatott küldöttségek, 
kiki a maga kerületében megkezdték a házalás 
fárasztó munkáját Ujhelyben s bekopogtatnak 
szegényhez, gazdaghoz egyaránt, hogy egybe- 
gyujtsék a szent célra szánt adományokat. Öröm­
mel jelentik nekünk s jól esik köztudomásra hoz­
nunk, hogy S.-a.-Ujhely közönségének minden 
körében jól fogadják a kéregetőket. Csak e na­
pokban történt, hogy benyitottak Németh Pál va­
súti főkalauznak szerény hajlékába is, aki kész 
örömmel fogadta látogatóit s 50 frtot ajánlott 
föl a nemes célra. Adja isten, hogy a derék 
főkalauznak szép példáját társai sorából is számo

düs halála után fel is ajánlották neki a jelöltséget, 
meg is választják, ha fellép, de ö megmaradt papi 
hivatása körében. A választás izgalmaiba soh’sem 
vegyült; s a választók azon részét, kiket vezet­
hetett volna, hagyta szabad elhatározásukra.

Mint fiúról szólok még, aki agg édesanyját 
mély tisztelettel, forró szeretettel vette körül s a 
gyermeki gyöngédség minden jelével elhalmozta 
s aki viszont ugyanily szeretettel bálványozta fiát. 
A távozó az érkező Dessewffy édes anyja szobá­
jába sietett először. S ha olykor megtörtént egy 
este, hogy Dessewffy társalgásba vagy olvasásba 
elmerülve édes anyjának a szokott órában jó éj 
szakát nem köszönt, földszinti szobájából aggódva 
fáradt fel az emeletre s e szavakkal nyitott be 
fiához az agg anya; ,Már nyugtalan voltam fiam. 
hogy valami bajod van, mert jó éjszakát még ne­
kem nem köszöntél «

A papnak, a közélet, a társadalom kedvelt 
férfiának ily népszerűsége, ennyi érdeme rejtve nem 
maradhatott. Dessewffyt felhívták a nagyobb jöve­
delmű újhelyi plébánia elfoglalására. De a város 
közönsége is megmozdult ekkor ; hívei és a más 
felekezetüek versenyre keltek marasztásában ; nagy 
városi küldöttség kereste fel; ebben a ref. lelkész 
is, s kérésünkre örömmel maradt továbbra is kö­
zöttünk.

Nem is mulasztottak el tisztelői semmi alkal­
mat, hogy őt ovációban ne részesítsék. 1882-ben, 
midőn címzetes apáti felavatása volt, nagy szám­
mal sereglett össze e város, a vidék, a vármegye elő­
kelősége, s a nyolc esperesi kerületéhez tartozó egy 
ház azzal lepte meg, hogy mindenik községe lát­
képének metszetével egy-egy díszes üveg hordót 
adott ajándékba, minden hordót a borok királyár 
val, kitűnő tokaj hegyaljai asszuval töltve meg. A 
felavatást megelőző estve Patak közönsége fáklyás 
zenével tisztelte meg, midőn hitközsége s a város 
nevében szónokok üdvözölték s neki a r. kath.

san kövessék. A nemes szivü adakozót isten 
éltesse !

(Báli tudósítás.) A magyar-északkeleti vasút 
tisztikara által a s.-a -ujhelyi vasúti állomás ter­
meiben e hó 1 -én rendezett jótékonycélu táncmu­
latság egyike volt a legfényesebbeknek. Az induló 
háznak városunk felé néző homlokzatát s előterét 
a jelzett estén magas árbocon függő két villámos 
lampa világította be. A veranda nyitott részének 
homlokát, a főbejárat felett, a magyar címerből 
a vasúti jelvényekből és zászlókból képezett cso­
port díszítette, közepén •> Szívből Üdvözlünk %. transz- 
parenttel. A termek között vezető fedett közleke­
dést az üveg verandának ideiglenes meghosszabbítá­
sával tették lehetségessé, a korridor kellemes me­
legéről kellőkép gondoskodtak. Maga a fényes 
táncterem gályákká!, nemzetiszinü zászlókkal, Ma­
gyarország címerével és vasúti jelvényekkel volt 
díszítve, mig a cigányok helyét díszes korlát zarta 
el. A fényes parkettü terem világítását a középen 
függő csilláron kivul négy, a szögletekben alkal­
mazott halvány rózsaszínű fényt árasztó villámos 
lampa árasztotta. Kilenc óra után a terem teüdes 
teli volt előkelő közönséggel s minden rész­
rehajlás nélkül mondhatni, hogy városunknak s vi­
dékének legbájosabb hölgyei jelentek meg szebb­
nél szebb öltözékekben, sőt a magyar északkeleti 
vasút hatalmas hálózatának megfelelően messze 
földről is jöttek szívesen látott vendégek. Ott 
láttuk a díszes hölgykoszoruban : Andrássy Ist- 
vánnét (Bátyú), Bánóczy Kálmannét, Bajkor Bélá- 
nét, Bárczy Bélánét, Bay Bélánét. Bender Ferenc­
nél (Szatmár), Chyzer Kornélnét, Csáky Gézánét 
(Szerencs), Diószeghy Janosnét, Dobi Nándornét, 
Dókus Mihálynét, Éricz Ernőnét Etterer Bélánét 
(Perbenyik), Fehérváry Istvánnét, Garai Lajosnét, 
Glósz Nándornét (Homonna), Keresztessy Lajos 
nét, Kifovits Imrénél (N.-Mihály), Kincsessy Péter- 
nét, Killer Xntalnét (M.-Sziget), Kleiszl Ambrus- 
nét (Homonna), Kostyál Józsefnél, Láczay Elek­
nél, Moldovanyi Gézánét, Papp Józsefnél (Kos- 
kócz), Pfeifer Gyulánét, Pollik Lajosnét, Polányi 
Gyulánét, Rácz Gyulánét, Rácz Kálmánnét, Sem 
sey Sándornét, Siegmeth Károlynét, Szabó Lajos­
nét (Unghvár) Szacsvay Jenőnél, Schwarcz Mor- 
nét (Szatmár), Sulkovszky Józsefné (Homonna), 
Tomcsányi Mártonné, Vadász Jolán urhölgyet és 
Vályi Istvánnét. A bájos lánykoszoru tagjai a kö­
vetkezők voltak : Bánóczy Ilona, Bencsik nővérek 
(K.-Helmecz), Chyzer Etelka és Margit, Csuka 
Margit és Jolán. Diószeghy Erzsi és Vilma, Dó­
kus Róza, Dobi Angyalka és Ida, Éricz Jolánka 
és Giziké, Garai Viki, Izsák örzse, Keresztessy 
Jelma és Irén, Killer Ella ÍM.-Sziget), Kifovits 
Ilona (N.-Mihály), Loskay Ilona (Munkács), Mai­
ra y Emma (Hegyi), Marmorstein Malvin (N.-Mi 
hály), Rácz Margit, Riedler Ida (M -Sziget), Sul­
kovszky Irén és Ilona, Semsey Mari és Zsófia, 
Siegmeth Frida, Skalitzky Irma, Tyrnauer Kor­
nélia (Budapest,) Tomcsányi Gizella, Vályi Ella. 
A tánc tiz órakor kezdődött zónarendszer mintájá­
ban kiállított következő táncrend szerint : Szünóra 
előtti zóna. 1. Szomszédos forgalmú csárdás 2. 
Helyiérdekű rezgő polka. 3. Díjkedvezményes ke­
ringő. 4. I. négyes utanfizetéssel. 5. Csárdás fel-

apát-plebános ablaka alatt a ref. főiskolai énekkar 
énekelt.

1885-ben, midőn még előző évi kanonoki ki­
nevezése folytán tőlünk Kassára költözni készült, 
a közeli válás tudata, 12 évi együttlét után, igaz 
fájdalommal tölté el a város lakosságát Ez volt 
a bensőségteljes búcsuzás. Alig maradt ház. melybe 
Dessewffy köszönni be nem nyitott. Könyeztek 
a maradók; könyezett a távozó. Herceg Win 
dischgátz Lajos búcsú ebédet adott tiszteletére, 
melyre a város értelmiségét meghívta. A város 
képviselö-testülete egyhangúlag Patak díszpolgá­
rává választotta. Az erről szóló diszokmányt mind­
nyájan, ötvenhat városi képviselő, testületileg vit­
tük lakására ; hozzánk csatlakozott tisztelőinek 
nagy serege. Az okmányt búcsúbeszéd kíséretében 
átadtuk. Érzékenyen kezet szorított mindnyájunk­
kal. Minden szemben köny fakadt fel, s e köny 
az őszinte szeretet, egy igaz emberbaráthoz érzett 
meleg ragaszkodás kitörése volt. Elutazásakor a 
pályaudvarban, a zászlósán zenekarral kivonult tüz- 
oltóegyesület állott sorfalat.

így ismertük, igy szerettük és tiszteltük mi 
Patakon Dessewffy Sándort, városunk egyetlen 
díszpolgárát.

Föpásztori magas állásában, széles hatáskö­
rében ilyennek fogja ismerni, igy fogja szeretni, 
tisztelni Temesvár és a csanádi egyházmegye is 
uj püspökét!

Dísze, dicsősége lesz a püspöki karnak, ren­
díthetetlen támasza a magyarságnak, emelkedett, 
bölcs törvényhozója nemzetének és fáradhatatlan 
munkása az igaz emberszeretetnek !

Az a föld pedig, melyen áldott emlékű jó 
anyjának bölcsője rengett s hol édes atyja férfikora 
javát tölté el: nyújtson mély érzésű szivének, fenn- 
költ nemes lelkének boldog, nyájas, kedves ott­
hont ! Kun Daniel

tételes megállással. 6. Keleti express -gyorspolka. 
7. II. négyes női szakaszszal. 8. Távolsági for­
galmú keringő. Szünidő : mozdony szerelés és tü­
zelésre 60 perc. Szünóra utáni zóna. 9. Zónacsár­
dás hölgy választással. 10. Közbiztossági lengyelke. 
11. III. négyes, forgalmi akadályokkal. 12. Csár­
dás nem dohányzóknak. 13. Gyorsított rezgő- 
polka 14. Keringő csatlakozással. 15. Gyorspolka 
legrövidebb menetidővel. 16. IV. négyes, vonatké­
séssel. 17. Csárdás a rendőri határfaig,—s tartott 
pezsgő jókedv mellett másnap reggel 7 óráig. A 
A négyeseket 58 pár táncolta s a vasúti műsza­
vakból össszeáliitott táncrendből csak egy kifeje­
zés hiányzott, a mely a szituációnak olykor na­
gyon is megfelelt volna: ,Keringő karámbóllalc. 
A fényesen sikerült jótékonycélu mulatság létre­
hozásának dicsősége első sorban Siegmeth Károly 
vasúti felügyelőt illeti, ki a közjó előmozdítása te 
rén tanúsítani szokott önfeláldozó törekvéséért 
most is közelösmerésre érdemes. Hathatósan köz­
reműködtek a bal létesítésén Éricz Ernő, Fehér* 
váry István felügyelők, valamint Pollák Lajos köz­
lekedési főnök. A fáradhatatlan rendezőség élén 
Szaitz Sándor mérnököt dicsérjük meg a finom Íz­
léssel teljesített díszítésért és az összes létesítmények 
gyors előállításának vezetéséért. A villámos villá- 
gitas berendezése és az apparátus működésének 
gondos ellenőrzése körül Oláh Béla és Fenyvesy 
Soma mérnökök szereztek érdemet. A mi a tánc- 
mulatságnak anyagi sikerét illeti, köszönet a szá­
mos felulfizetésért, az is fényesnek Ígérkezik.*)

(Halálozások.) Czékus István, a tiszai ev. 
egyházkerület püspöke Rozsnyón, f. hó 6-án dél­
után meghalt. A hazafias szellemű főpap halála 
nagy megdöbbenést szült mindazon körökben, 
hová a váratlan haláleset hire elhatott. A múlt 
évben ünnepelte 70 éves születésnapját, a midőn 
nemcsak egyházkerülete tüntetett a kiváló s igazán 
hazafiui missiót teljesített főpap örömünnepén, de 
az ország minden részéből elárasztották jó kivá- 
natokkal. Halálát pár hétig tartó tüdőgyuladás 
előzte meg, s noha baja komoly volt, mindazon­
által az orvosi jelentések állapotát nem tartották 
baljóslatúnak. Temetése, melyen ev. egyházak 
küldöttségileg vettek részt, óriási részvét mellett 
tegnap ment végbe. Czékus János, a s.-a.-ujhely i 
ágostai egyháznak derék ifjú lelkésze, jó édes atyját 
gyászolja az elköltözottben. — Rieger Nándorné 
szül. Pecher Clemence úrnő, f. hó 7-én Ujhelyben 
meghalt. Holttestét Temesvárra szállítottak. Do- 
bokay Kálmán, pénzügyigazgató helyettes anyó­
sát, neje édes anyját gyászolja az elhunytban. — 
Nagy részvéttel vettük és adjuk a következő gyász- 
jelentést: »özv. Rik Gusztávné szül. Grissza 
Jolán s gyermekei: Béla, Géza, Emma, Ödön 
és Irén; özv. Grissza Mórné; özv. Grissza Kál 
mánné szül. Simon Róza és számos rokonai 
nevében mély fajdalommal jelentik a jó férjnek, 
édes atyának, vönek, sógornak és rokonnak, Rik 
Gusztáv dr. sárospataki gyógyszerésznek, Zemp- 
lénvármegye bizottsága, Sárospatak város községi 
képviselete, az ev- ref. főiskola gazdasági választ­
mánya, a népbank felügyelő-bizottsága tagjának 
stb. folyó évi február hó 4-én éjjeli I órakor, éle- 
téáek 41-ik, boldog házasságának 14-ik évében, 
szivszélütésben történt gyászos elhunytát.* Az 
élet javakorában s a közügyek nagy kárára oly ko­
rán elhunyt férfiúnak hamvait S. Patakon folyó hó 
5*én délután 4 órakor helyezték örök nyugalomra 
közrészvét mellett az ev. ref. temetőben. Áldás 
emlékére !

(A sárospataki nyomda gyásza.) Az iparo­
soknak abból a derék osztályából, a melynek egész 
szellemi életünkre olyan elhatározó befolyása van: 
a nyomdászoknak, közelebbről pedig a sárospataki 
betűszedőknek kis társadalmából egy igazi hiva­
tással, komoly becsvagygyal munkálkodó, teljesen 
képzett szakférfiút szólított el folyó hó 5-én a halál 
angyala. Tarsai, a kik legilletékesebb bírálói érde­
meinek, díszes gyászlapon tudatták a veszteséget, 
a mely boldogult Véltek László halálával őket is 
fájdalmasan érintette. Még csak 36 évet élt, a 
melyből 20 évet töltött a sárospataki főiskola 
nyomdájában, s ez alatt kivívta magának mind­
azoknak őszinte becsülését, a kik a nyomdával egy 
vagy más tekintetben összeköttetésben voltak és 
vannak. Az 1878. május 26-án Budapesten tartott 
országos iparegyesületi közgyűlésen a Soltész- 
Szinyei-féle Görög Magyar Szótár szedéséért, amely 
csaknem egészen az ő kezéből került ki, ezüst 
éremmel lett kitüntetve. Pár év óta meg-megujuló 
gyöngélkedései miatt elhagyta a nyomdát s nővére 
és sógora körében keresett menedéket a halál elől, 
a mely hosszas és kínos szenvedések után végre 
is magához ölelte. A díszes koszorúkkal megra­
kott koporsót főt. Szekerák Kálmán plébános fé­
nyes segédlettel beszentelvén folyó hó 7-én tették 
örök nyugalomra. Ott volt a >Zemplén<- és a sáros­
pataki nyomda személyzete testületileg, a sáros­
pataki ref. főiskola tanári kara, a sárospataki ipar­
testület, a kath. dalárda stb. Pályatársaival együtt 
mi is őszinte részvéttel és megilletődve mondunk 
áldást kihűlt poraira.

*) Az ide vonatkozó ssámadás kivonatát jövő számunk­
ban közöljük. Siark.



(Farsangi hírek ) Az újhelyi tűző1 tó-egyesület 
hagyományos batyubalját tegnap este tartotta meg 
a városi színházteremben. Bár lefolyásáról még 
nem referálhatunk ; hanem, hogy jól sikerült, az 
érdeklődés, meg e mulatság elődeinek sikere után 
Ítélve már most is bátorsagosan kiírhatjuk. A rö 
vid farsang harmadik és utolso mulatsága, az új­
helyi olvasókör febr. I5*iki batyubalja lesz. A 
városi és vidéki közönség nagy és élénk részvéte 
és a táncos garda teljes jelenléte fogja a kurta 
farsangi prográm miatt elegedetlen Karnevál her­
ceg őfenségét vig kedvre deríteni, kegyét szá­
munkra jövőre is biztosítani és legeslegföképen 
táncoló szépeink előtt e mulatságot kedves emlé­
kűvé tenni.

(Országos vásár) volt f. hó 6-án Ujhelyben. 
Legélénkebb nyüzsgés volt a baromvásartéren, 
hol a legtöbb labas jószág, fájdalom potom árak 
mellett, gazdát cserélt. Jó vasárja volt a rendőr­
ségnek is, mert mar délére megtöltötte enyves- 
kezű zsebmetszökkel a városházi kótert. Egész na­
pon át gyönyörű tavaszi napsugár kedvezett a vá­
sár sikerének. A Rongyva kőhidját már kora 
reggel hatalmába kerítette s késő estig meg­
szállva tartotta az élelmes koldus-had, — vásár 
múltán jván nagy áldomást a rendőrség láthatat­
lan kerubjainak dicsőségére !

(A >Zemplén« feketetáb’ája.) Még a tavasz 
be sem köszöntött, már is fenyeget az árviz Ujhely 
utcáin. Tessék erről meggyőződést szerezni a fő­
bíró urnák. Ha végig sétál (illetve csolnakázik) a 
Kazinczy-utcán, tapasztalni fogja, hogy a hó és 
jégolvadás elárasztotta a gyalogjáró helyeket a 
Ringelhant-féle háztól egeszen a Csillag-korcsmáig. 
Szépen kérem a városi mérnök urat is, vegye eló 
circillusát s szabjon határt a rakoncátlan járású 
vizeknek. V.

(Általános a panasz), hogy az adók és kincst. 
illetékek behajtására hivatott városi közegek az 
adófizetőket szabály- cs törvényellenes eljárásokkal 
zaklatják. A dolog illusztrálása céljából szükséges­
nek tartottuk az alabbi sorok közlését, annyival 
is inkább, mert azok megírására egy közelebbről 
érdekelt adófiizető társunk által is felkérettünk. A 
nevezett adófizető előadása szerint Ő e napokban 
4 ft 81 kr. illeték tartozásra nézve kapott egy 
árverési hirdetményt, a melylyel ellene az árverés 
kituzetett. Meglepetése annál nagyobb volt, mert 
nemcsak hogy semmi illetékkel nem tartozik, de 
sőt erre nézve házánál előzetes foglalás sem téte­
tett. Utána nézett tehát a do'ognak és egy vég­
rehajtó csemetétől arról értesült, hogy az illeték 
kel nem ő, de volt gondnokoltja adós , a foglalást 
pedig nem házánál, de az utcán eszközölték, anélkül, 
hogy a foglalási jegyzőkönyv aláírva, vagy pedig 
az egész eljárásról ő utólagosan értesítve lett volna. 
Ez annyival is inkább helytelen, mert nevezett 
adófizető a gondnoki tiszt alól már évek óta fel­
mentetett és igy gondnokoltja ügyeit nem vezeti 
Törvényellenes pedig az, hogy valakinek tudó 
mása nélkül házán kívül az utcán shasból* törté­
nik a foglalás s pár nap múlva a mitsem sejtő 
adófizető már udvarán hallja a dobpergését, s anél­
kül, hogy jogorvoslásra ideje volna — elárvere­
zik ingóságait. Az effele esetek gyakran ismétlőd­
nek. Mit tegyen ilyenkor az a kevesebb értelmi- 
séggel — pláne írni olvasni nem tudó barátsze- 
resi pornép? Ajánljuk az ilyen és hasonló eljárá 
sok megszüntetését az illetékes körok figyelmébe.

(Csehül járt lengyelek). Gácsországból hét 
lengyel kupec a múlt héten hatvanhárom tagból 
álló sertésnyájat hajtott eladni az újhelyi piacra. 
Minthogy Galíciában a sertések között most a száj- 
és körömfájás uralkodik csak nagyon szigorú fel 
tételek mellett engedheti meg a hatóság hogy 
sertéspiacainkon a Galíciából jött disznók helyt- 
foglalhassanak. Ezek a kupecek távolról sem tet­
tek eleget a feltételeknek, s hogy-hogy nem, való­
színűleg kerülő utakon járva, feltartóztatás nélkül 
eljutottak Ujhelybe. Itt a hatóság tőlük számon- 
kérte a számonkérendöket s bár a nyájat állat­
egészségügyi szempontból rendbentalálta, mint­
hogy a sertéslevelek kifogás alá estek, a kupece- 
ket íejenkiut 10 —io ftig megbírságolta. E jogerős 
határozatot a foldmivelési miniszter feloldván, elren 
delte, hogy a közig, hatóság az állategészségügyi 
törvény 153 §-a alapján uj határozatot hozzon, 
vagyis a hatósági zár a'á helyezett sertéseket nyil­
vános árverésen értékesítse s a vételárat felerész­
ben a áll. kincstárba, másik felerészben a kozs pénz­
tárába utalja. Ily értelemben határozott is az újhelyi 
főszolgabíró s az árverési eljárást e folyó hó 5-ik 
napjanak d. u. órájára a városházához kitűzte. 
Szánalmas kép tárult a szemlélő elé. Az éhségtől 
elcsigázott sertésnyáj mellett ott gubbaszkodott a 
hét lengyel paraszt, keservesen sirva, lamentálva 
érthetetlen nyelven s mégis minden jelenvoltnak 
szánó részvétét felébresztve. Hosszabb tanácskozás 
után az árverés elhalasztatott s az ügyiratok a szak- 
ministériumhoz felterjesztettek. A lengyel atyafiak, 
kik lengyel zsidóknak adott foldecskéik árán szer­
zett sertésnyájjal jöttek magyar földre jó üzletet csi­
nálni, most imádkozva, reménykedve várják a mi­
nister »vetó«-ját, mely életsorsukat eldönti.

(Követésre méltó nemes tett.) Szentkirályi 
Albert ez -hosszumezei nagybirtokos és mezőtúri 
országgy. képviselő nagy szeretettel viseltetik a 
a »Krajnya« kultúrájának emelése iránt. Mégcsak

két éve, hogy a magyarnyelvet s népnevelést 
Zemplénvármegyében terjesztő egyesület*-nek ala­
pító s a szinnai kör buzgó tagja lett. A múlt év­
ben nagy áldozatkészségével lehetővé tette, hogy 
az első krajnyai kisdedóvd Cz.-Hosszumezőn meg­
nyílt s ime egy újabb nemes tettel örök hálára 
kötelezte le magának e község földmivelő polgá­
rait Ugyanis a regale megváltásával korcsma­
épületre nem lévén többé szüksége, a Cz. Hosszú- 
mezőn levő kőből épült szép korcsma épületét 
a melléképületekkel együtt a községnek ajándékoz­
ta, azzal a kikötéssel, hogy az épületet a község 
vagy iskolául vagy kisdedóvóul használja. S hogy 
fentartását is biztosítsa, még egy darabban 18 
kataszt. holdnyi jó minőségű szántóföldet is ado­
mányozott. Ily nemes tett dicséretre nem szorul; 
de mégis meg nem állhatjuk • hogy a »Zemplén« 
hasábjain ama hő óhajunknak ne adjunk kifejezést, 
hogy vajha a »Krajnyá*-nak sok ilyen nemesen 
érző földesura volna s hogy Szentkirályi Albertét 
a magyarok Istene az édes magyar haza s a 
Krajnya örömére még igen sokáig éltesse!

(Jótékonycélu táncest.) A szinnai »társaskör« 
melyet Kossuth Elek a járás közszeretetben álló 
főszolgabirája kezdeményezésére a járás intelligen­
ciája a járás központjában alakitott, azzal adta 
életrevalóságának első jelét, hogy a Szinnán 
felállítandó kisdedóvó javára f. hó 19 én zártkörű 
táncestét rendez. Hisszük s reméljük, hogy a jó­
tékonycél előmozdítása tekintetéből ottan nemcsak 
a szórakozni, mulatni s táncolni szerető fiatalság 
de a kedves »öregek« is meg fognak jelenni.

(Meghívó) a Varannón f. hó 17 én az ot­
tani kfsdedóvó javara a »nagy vendéglői nagy 
termében tartandó »óvoda-bál« jótékonycélu tánc­
vigalomra: gf. Hadik Miksa, Vladár Emil, Pereszlényi 
István, Átányi József, rendezők. A táncvigalom 
kezdete este 9 órakor, belépődíj családjegy 4 sze­
mélyre 5 ft, személyjegy 2 ft, felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. Vi­
déki vendégek lakás iránt szíveskedjenek levelileg 
fordulni Pereszlényi István rendezőhöz, Varannó.

(A krajnyai vadász-murik) A >szegény Kraj­
nya* abban szerencsés, hogy jó levegőben, kitűnő 
forrás-vizekben s nagy vadállományban gazdag; 
amiért egykor valamelyik zempléni öreg táblabiró 
azt a latin kádenciát mondta reá, hogy: tmala 
patria, quae laudatur aere et aqua.< No de hát 
mégis van a Krajnyán is valami jó, tehát mégse 
utolsó pátria, különösen nem azóta, mióta a Kraj- 
nyát oly értelmiség lakja a melyik az >igaz barát- 
ságf-ot a szó szoros értelmében átérzi s gyakorolja. 
Az igaz barátságot, habár szerényebb kiállításban 
is, a gyakori összejövetelekben a pezsgő társadal­
mi életben n yilvánitják. így lettek híresek a 
.krajnyai bucsuk<, a szinnai járás értelmiségének 
vagy Szinnán vagy Sztakcsinban tartott közérdekű 
társadalmi vagy kulturális >gyü!ései<, igy a kraj 
nyai vadász murik (a melyekre egyszer-másszor 
még az újhelyi nimródok is felrándulnak.) Profesz- 
szionatus vadász az erdészeken kívül vajmi kevés 
talán egy sincsen közöttünk, de mind megannyi 
szenvedélyes műkedvelő vadász. Sok vadasznak 
még csak bodzafa puskája sincsen, de azért a 
báró d’ Manx-féle élmények elbeszélésekor 
büszkén mondja: ,,mi puskások1'. Mikor meg 
szűnnek a fáradságos munkák, megkezdődnek a 
a krajnyai fáradságos de annál kedélyesebb va­
dászatok. Egy ilyen kedélyes vadászmurit rende­
zett volt múlt szombaton herceg Lobkovitz kraj­
nyai uradalmának tiszttartója Haidinger Ottó ba­
rátunk is a kolonicazi erdőségekben. A vadászat 
rendkívül szerencsés volt ... az erdők vad lakóira, 
még az a császár madár is avval flegmával nézte 
bükkfájáról a didergő vadászt, aki boszusságában 
kétszer ráduplázott s ő mégsem moccant elfoglalt 
pozíciójáról, csak midőn a műkedvelő vadász go­
lyót tett a hátultöltőbe, hogy a császármadár fejébe 
röpítse a golyót s a bükkfába talált, nem vette 
tréfára a dolgot s egy hatalmas »frrrrrr«-ral bu- 
csucsókot intett a szintén angol flegmáju vadászra, 
akit inkább doktornak mint vadásznak nézett s 
tova repült. A vaddisznók s az őzek még előbb 
biztosították az életüket, A vadászok is jobbnak 
látták a tűz köré csoportosulni s hatalmasan igye­
keztek kivül-belöl felmelegedni. Erősen felmele­
gedvén, újra mnghülni már nem akartak, azért 
hatalmas lépésekkel igyekeztek a faluba, ahol foly­
tatták a vadászatot a . . . kosarakban s a pince­
tokokban s el sem távoztak addig, mig éjfélkörül 
nem lett általános . . . halláli. Folytatása a nemso­
kára Sztakcsinban s Sztarinán tartandó hivatalos 
hajtóvadászaton lesz, melyen reméljük, az újhelyi 
nimródok is meg fognak jelenni*).

(A farkasok.) Farsang lévén hát farkas-kalan­
doknak is kell lenni. Hogy Sztarinán oly sok 
farkas volna, hogy csapatokban járnak, azt nem 
hallottuk, de hogy egy »íarkas* a körjegyző iroda­
ablakán benézett az irodába, melyben a segéd- 
jegyző lakik, azt hallottuk. De hallottuk, s mint­
hogy igaz is, bátran kiirhattjuk itten, hogy Cz-- 
Bélán egy hajtásban valóban egy csorda vaddisznó 
s egy 7 dbbol álló csapat farkas volt. A farkasok 
közül 2 darabot ejtettek el.

(Egy kopó kutya) a kásói erdőben tartott 
vadászat alkalmával ez évi jan. 31-én eltűnt. Le- 
Írása: tiszta fekete, öreg; elől a fogai hibásak, kan,

•) Halljátok — Nimródok ! Szerk.

homlokán végig le a szájig fehér csík van, lábai 
a körömnél fehérek. Aki tulajdonosához, Dinnyés 
Kálmán garanyi lakoshoz, hazaviszi, 5 ft jutalom­
ban részesül.

(Egy jó karban levő zongora) eladó. Bővebb 
tudósítás kapható e lap kiadóhivatalában.

Egyesületi é le t.
Interpelláció-féle.

Hogy mi a .semmit — ennek a definícióját 
látta valamely régi poros könyvben egy jó kenye­
res pajtásom. Bosszankodva a »bukfencező, fog- 
törő« definíción, elcsapja a könyvet és a legna­
gyobb indignációval panaszkodik, hogy ezek a 
tudósok az ő tudományosságukkal megölik a tiszta 
észt. Mintha — úgymond — nem világosabb volna 
ez a meghatározás: >A semmi kevesebb a levegő­
nél és ettől annyiban külömbözik, hogy sem mű­
ködése, sem halasa nincsenc.

Az én pajtásomnak eme dedukciója segit 
most én rajtam, a mikor is a »zemplénvármegyei 
tanító egyesületire volna szükség, . . . azaz, hogy 
segit annyiban, amennyiben az ő definíciója se­
gélyével tudom kisütni, hogy tán ilyen egyesület 
nem is létezik.

De azt mondják, hogy létezett.
Hogy miért teszik ezt igy ki a múlt idő­

ben?.. Erre tán legjobban megtudnák adni a vá­
laszt ... a múlt vezérfiai. V. J-

TANÜCrY.
A kegyes tanitórendiek Zemplénvár­

megyében.
Hl. Hudra János k. r. tanártól.

(Öt közlemény.)

A már említett főrangú hölgynek buzgalma 
és pietása ügyeink előmozdítása körül, örök emlé­
kezetre méltó. Mégha.t 1742-ben. Benne házunk és 
intézetünk egyik legnagyobb jótevőjét gyászolta.

Végre is, peregtek az évek egymás után a 
végtelenségbe hol jó, hol balsors között. Az is­
kola, a kezdet nehézségein túlesve, virágzásnak 
indult; az atyák hivatásuk teljes magaslatán állva, 
a legnagyobb örömmel teljesiték papi és hazafiui 
legszentebb kötelességeiket.

Ily körülmények között nem kis csapás volt 
rájok nézve, midőn 1746 ban egy véghetetlen 
nagykiterjedésü és fárasztó per zavará meg csend­
életüket. Az eset a következő : nemes Bajusz Gá­
bor nádori adományt nyert Zalkod, szabolcsvár- 
megyei község birtokára, mely adományba magát 
1745. szept. 22-én be is igtattatta a leleszi kon 
ventuális és a nádori megbízott, Olasz Gábor ál 
tál. A beigtatás már az eljárásnál fogva is hibás 
volt, amennyiben Olasz nem volt szabolcsvár- 
megyei birtokos, a mit Bajusz Gábor is beismert, 
miután második meghatalmazást eszközölt ki a 
nádortól, mi 1746. jun. 13-án végre is hajtatott. 
Jogilag is sértve érezték magukat többen, kik az 
említett birtokra vagy egyes kuriális jogokra némi 
igényt tarthattak; különösen, kik női-ágon jogot 
formáltak Zalkod birtokára. Ezek között volt az 
Olchváry család Szabolcsban, mint unokái a már 
férfi ágban kihalt Hotykay családnak, mely ezelőtt 
birtokosa volt a szabolcsi Zalkodnak. Az unokák 
a kir. táblánál ellenmondottak a beiktatásnak ; 
hasonlókép a piaristák is, mint zalkodi birtokosok. 
Ebből 3 évig tartó súlyos por támadott s a pia­
ristáknak sok kellemetlenséget okozott; mig végre 
kis birtokrészletüket s kuriális jogaikat megvédel- 
mezniök sikerült. A birtok sokat szenvedett az 
árvizektől, különösen az 1747-iki tavaszi árvíztől; 
kezelése sok nehézségbe ütközött, miért is a rend­
főnökség beleegyezésével 20 évre bérbe adták.

Ennyi megpróbáltatás csak acélozta az atyá­
kat s korántsem akasztá meg őket üdvös foglal­
kozásukban. A tokaji intézetnek algimnázium jel­
lege volt 3 nyelvészeti osztálylyal1). Ezen állapot 
nem is változott azon hatvankét éven át, mig a 
piaristák a város és vidék teljes megelégedésére 
Tokajban működtek; mig végre a legmagasabb 
parancs 1789. őszére őket S. a. Ujhelybe rendelé.

A tanterv is lényegileg ugyanaz maradt. A 
piaristáknak 1757-ben Corner tartomány-főnök által 
kibocsátott 20 pontból álló tanterve2) célszerűnek 
bizonyult a múlt század tanügyi követelményeivel 
szemben. Az 1777-iki »Ratio educationist - első 
fecskéje az állami beavatkozásnak3) — alig vál-

:) 1752-ig csalc Írást, olvasást és számolást tanítottak, 
1758-ban nyíltak meg a latin iskolák.

2) »Methodus instituendae juventutis apud Scholas Pias 
in Hungária, praeseripta per Joonnem Corner, a Matre Del 
Praepositum Provincialem. An. 17 57-« Ezen kívül számos ren­
deletek, köriratok, társházi vizitaciók alkalmával tett intézke­
dések nagyban hozzájárultak e metódus fejlesztéséhez.

3) Tagadhatatlan, hogy e beavatkozásnak számos előnye 
is volt. A többi között p. o. az 1779- °kt. 25-iki rendelet szi­
gorúan meghagyja, hogy csak azok bocsátassanak magasabb 
iskolákba, kik megfeleld talentummal és anyagi erővel rendel­
keznek , a csekély kapacitású és szükpénzü szegénység ne 
nevelje a proletariátus ; ezeket távol kell tartani a latin isko­
láktól, hogy más és ne tudományos pályára lépjenek. Kivételt 
csak a nemességnél tettek. Ugyanezen időtájt Örményi tanul­
mányi útjában meggyőződvén az intézetek hiányos felszerelé­
séről, hogy számos gimnázium és egyéb gram, osztályok igen 
sok helyen nélkülözik még a legszükségesebb földrajzi térké­
peket is : intézkedett, hogy a szerzetesi intézetek 100, illető- 
leg 30 ft adományban részesüljenek mappák és egyéb szüksé­
ges iskolai eszközök beszerzésére.



toztatott rajta; csak annyiban, a mennyiben a 
német nyelvet erősen dédelgeti. II. Józsefnek 
1784-ben kibocsátott rendelete már merészebben 
iép föl úgy a tanulmányi, mint a vallas erk lesi 
kérdésekben4 * 6). A vallás tanítása szükebb korbe 
lett szorítva ; a diszciplináris ügyek pedig az ifjú­
ság elszilajosodására igen alkalmas, lazabb körben 
mozoghattak. A korszerű átalakítás ürügye alatt 
nem egy felbomlasztó s minden izében igazság­
talan rendelet boszantotta a tanári karokat, mint 
erről levéltáraink bőségesen tsnuskodnak. Tág tért 
nyitott a germanizációnak, mely erőszakos módon 
hajszoltatok úgy az ifjúsággal, mint a társadalom

veikből is a tiszta ha^alisag melege sugárzik ki 
ép úgy, mint Horányi történelmi müveiből. Mint 
világi tó-torony az éj sötétében : úgy emelkedik ki 
különösen Révay, ki a nemzeti kultúrát minden 
téren sürgeti. Hogy ez mennyire fontos az allam 
életében, Apponyi Albert is fejtegeti 1889. január 
12-iki nagyszabású beszédében, midőn igy szól: 
»A magyar nemzetnek, mint minden életrevaló 
nemzetnek egész politikai fejlődésében kisebb-na- 
gyobb öntudatossággal egy politikai ideálja volt: 
e hazában egy önálló nemzeti államot alkotni. 
Önálló nemzeti államnak feltétele önálló nemzeti 

— —- - , élet és ezen önálló nemzeti életnek egyik légié-
minden osztályává! szemben. Ezzel párhuzamban nyegesebb ága egy ónálló, szorosan és kizárola-
a hazafias szellem rovására a magasabb körök gosan nemzeti kultúra.”
u£y> mint jó részben az alsóbbrendű nemesség , A 18-ik század folyamán a rend a szükebb
a francia világnak hódolt. Az értelem fejlesztés az j látkörb.l kiemelkedve, hasznosítani iparkodott azt 
iskolában a latin nyelv és a számtan áltál törté i is, mit a külföld előbbre haladott kultúrája vezér- 
nik. Amannak minél alaposabb tudása legkiválóbb csillagul ajánlott. Ez volt az oka, hogy a piarista­
feltét e volt a műveltebb sorba juthatásnak ; emen- rend legkiválóbb egyéneit — miként a protestan-
nek ismeretét a köznapi élet szükségei sürgetve 
követelték. Más egyéb tantárgyak : a hazai és vi­
lágtörténelem főbb mozzanatai ; a födrajz és tér 
mészetismeret alapvonalai csak vékonyka füzet­
kékbe foglaltattak. Sajnos, hogy a magyar nvelv 
e borongo korszakban sem mint tantárgy, sem mint 
előadási nyelv elő nem fordul, annyira uralkodó 
volt a latin nyelv az iskolában. Egyébiránt a XVIII. 
század végéig hivatalos komolysággal ezt a kér­
dést nem is feszegetik. De ha hiányzott is a lisz- 
tából: ott volt az az igazi hazafiak szivében. Griin- 
wald szerint >a szerzetes tanároknak nagy volt 
az érdemok; nemcsak hasznos munkásai voltak a 
magyar irodalomnak, hanem a nemzetietlen neve­
lési rendszer halasát enyhítették; egyéniségük üd 
vös befolyásával a nemzeti érzületet, lelkesedést 
igyekeztek ébreszteni a fiatalságban, s nagyrészt 
nekik köszönhető az idealizmus, melyet az iskolá­
ikból kikerült fiatalságnál tapasztalunk s mely 
fogékonynyá lett az eszmék iránt.<

Azt azonban tagadni alig lehet, hogy a szűk 
tanulmányi kör mellett a múlt század tanügye 
sokkal több figyelmet fordított az ifjú önálló gon­
dolkodásának, előadási ügyességének, külső meg­
jelenésének fejlesztésére, mint a mai. Az ifjúnak, 
ha nyilvánosan kellett szerepelni, nem inogtak tér­
dei, nem kapott lámpalázt s ha szive mégis heve­
sebben vert, szereplő büszkeségének, kitüntetésé- ; 
nek tudá be. Az ifjúságnak szavalatokban, részint j 
dialógusokban és színmüvekben 3—4 szer, olykor ; 
többször is nyílt alkalma, hogy előadássi ügyes­
ségét a szülök és iskolabaratok vendégkoszoruja ! 
előtt bemutassa. A piaristáknak megvolt ugyan 
tantervűk; de nem ragaszkodtak ahhoz változat- j 
lanul, mint a jezsuiták; hanem a viszonyokhoz i 
képest módosítottak rajta. Nagyon helyesen jegyzi 1 
meg rendünk egyik kiváló tagja, Lévay Imre : <Szer- | 
zetünknek, mint oly testületnek, mely nemzeti 
művelődésünk körében századokon at folytatott ' 
hivatásbeli működésénél fogva jelentékeny tényező, j 
folytonos figye'emmel kell korunk haladását kisérni, | 
a haladással szoros érintkezésben kell lenni, mert í 
mi a kor gyermekeit veszszük nevelés és tanításba, ! 
hogy őket ismét a kornak adhassuk át, mint az i 
emberi életre kiművelt alkalmas egyéneket s a 
hazának jó polgárokat, hű hazafiakat.«

A kegyes-tanitórendiek közt találkoztak már j 
a 17-ik szazad Il ik felében, kik behatóbb észle­
lés és tapasztalás utján gyarapitott didaktikai is­
mereteiket nemcsak szükebb feladati körökben 
s rendi tanácskozásaikban igyekeztek a közoktatás 
javára hasznosítani, hanem Írásba foglalva széle­
sebb hatáskörben is iparkodtak azokat érvénye­
síteni. Nem a tultömés, hanem önmunkásság áltál 
sarkalták az ifjakat a helyes önképzésre. Ha nem 
is kézzelfogható a magyarnyelvnek mindenek felett 
való kimagasitása, de tény, hogy a piaristák tan­
rendszerükben melegen ajánlják a honi nyelvnek 
ápolását. A multszazad derekától a m a gyáros o- 
dasi törekvés hatalmas lendületet nyer a rend 
szellemében. Ez iskolából kerülnek ki Dugonics 
András és Révay Miklós, a magyarnyelv és iro­
dalom igazi félként bajnokai.

Bár ezek is eleinte latinul Írtak, de latin mü-
4) II. József, 1784. jun. 14-iki rendelete szerint nyilvános

táncmnlatságot vagy egyéb spektákulumokat az ifjúság minden 
osztály különbség nélkül látogathat, a kellő őrködés azonban 
szükséges, nehogy valami skandalum történjék. Kik ösztöndí­
jakat élveznek, azoknak az ily helyek látogatása tilos. A tandij
6 ft; a filozófiában 9, mit a szülők havonkint fizethettek ; a 
gimnazisták 36 ftot, a filozófusok 54-et fizettek. A vakáció 
1786-ig szept. és okt. ; innét kezdve jul. és aug. hónapok. 
1787. febr. 17. a főigazgató tudatja a magas kormány azon 
parancsát, hogy az ifjak Őfelsége kívánsága szerint az eddigi 
imádságoktól eltiltatnak, miután protestánsok és más vallás­
beliek is látogatják az intézetet ; csak az általa helyben ha­
gyott imádságokat szabad elmondani. Előadás előtti ima : Uram!
A te teremtményeid hozzád fohászkodunk, világosítsd meg 
értelmünket, hogy azt, a mi igaz, megérthessük. Erősítsd em­
lékezetünket, hogy a jót, a mit tanulunk emlékezetünkben 
meg is tarthassuk ; vezéreld a mi szándékunkat, hogy az üd­
vös tudományt magunkévá tegyük és igy mind magunkat, mind 
a hozzánk legközelebb állókat boldogokká lehessük. Előadás 
útin: Hálával emeljük fel sziveinket te hozzád minden jónak 
adója a vett jótéteményekért. Engedd, uram, hogy a tanulmány, 
a mit most nyertünk mind saját hasznunkra, mind a te neved 
dicsőségére szolgáljon. Azonkívül kérünk téged, áraszd áldáso­
dat fejedelmünkre, hazánkra, szüléinkre, tanárainkra és jótevő­
inkre. Részesítsd, uram, mindezeket s minden embert jótéte­
ményeidben. (A latin eredetiből fordítva.) Hogy ezen imák a 
tanulókat valami nagyon meg nem indították s a szivekbe 
meglehetős hitközőnyösséget csepegtettek : az majdnem egé­
szen bizonyos.

sok — külföldi egyetemekre kü'dé, a többi között 
Rómába, Fánsba, vagy valamely német alföldi 
egyetemre, hogy ott, mig egy részről te'jes kikép­
zést nyertek, másrészt a külföld tanügyi viszo 
n>ait behatóbban tanulmányozták s itthon tanul 
manyaikat és tapasztalataikat érvényesítették; s 
nemcsak a filozófia, hanem az alapvető alsóbb ok­
tatás- és nevelésügynek is célszerűbb kezelésmód­
ját igyekeztek rendtarsaik áltat foganatosíttatni. 
E jelesek között voltak Corner és Bujtay, kik 
mindenesetre igen sokat tettek, hogy a közép és 
alsóbb iskolákban a latinnyelvnek klasszikus ke­
zelése, a görögnyelvnek ismerete, a történelem és 
földrajznak fölkarolása, a számtannak mennél szor­
galmasabb és helyesebb mód szerű tanítása itthon 
meghonosult s ez által a felsőbb oktatás 
gyobb sikert eredményezett.

is na­

il TJM O R.
Farsangi népdal.

(Ad nótám : Ferenc József rta a muszkának stb.)

A kisasszony elment minap a bálba,
Felöltözve piros selyem ruhába.
Felöltötte magára hej a selymet a selymet

[a selymet]
Ott arulta mégis a petrezselymet.

Csóltói.

Az Influenza. Pogány betegség az az átkozott 
muszka-nátha. Olyan cifra még a neve is, hogy 
az ember nyelve majd beletorik. A napokban tör­
tént, hogy egy hivatalszolga beállít főnökéhez el­
keseredett lélekkel.

— Kérnék vagy két napi szabadságot.
— Mi végből, János ?
— Hát kérem alázattal rajtam is kitört az 

intelligencia.

GONDOLATOK.
Goethe azt mondja : hogy az ifjúság részegség 

bor nélkül. Ha hozzávesszük a bort is, a részeg­
ség azzá válik aminek Seneea irta . szántszandékos 
bolondság. (£. d. A.)

A vágyódás az, ami legszebb, legigézőbb az 
érzelmekben.

A szerelemnek megvan a maga helyes ösz­
töne. Megtalálja az a szivhez vezető helyes utat, 
mint a hogy a leggyengébb pici bogárka is ren­
díthetetlen eltökélessel halad az ő virága felé. 
Ha igaz az érzelem : sorsa soha nem kétes.

Ha
j vésbé az
| tói, erejétől és állhatatosságától függ : nincsen-e 
í oka arra, hogy lelkének egyensúlyát elveszítve fé- 
; leimet érezzen ?

a nő elgondolja, hogy élete többé ke- 
őt szerető férfi vonzalmának valódiságá-

Kétkedni istenben annyi, mint hinni benne.
(Pascal.)

A nőnek, az asszonynak, az anyának lehe­
tetlen megóvnia magát attól, hogy másokban sze­
relmet ne keltsen maga iránt. Csupán az van ha­
talmában, hogy mihelyt észreveszi, a másban fel­
ébresztett vonzalmat (és ezt a nők mindenkor ész­
veszik) arra törekszik, hogy viszont ne lássa azt, 
aki vonzalmat érez iranta. De ez sokkal eihatá- 
rozóbb lépésnek tűnik fel előtte, semhogy meg 
merje azt tenni, különösen ha házassága nyomja 
őt, fárasztja és untatja lelkét. A rut nőknek híze­
leg a szerelem, mely széppé teszi őket; a szép és 
kedves nők rendeltetésüknek tartják azt, hogy má­
sokban is vonzalmat keltsenek ; a mélyebb lelkü­
letű nők bizonyos magasztosságot latnak abban, 
ha életüket a szeretett férfinak áldozzák és dicső­
séget képez nekik az akadályokkal való megküz 
dés. (Balzac.)

désének jelentését,; mely működésének minden irányában tekin­
télyes haladást tüiltet ki. Említésre méltó ez elkalommal, hogy 
a »Gresham« ezidjín ;s teljes figyelmét a tartalékalap gazda­
gítására fordította mely ezáltal ismét 3.956,563 frkkal gazdago­
dott és jelenleg több mint 106 millió frankra rug. E társulat 
évi jelentése, mely az 1889. junius hó 30-án befejezett 41-ik 
üzletévről szól, és a részvényesek 1889. dec. hó 10-én tartott 

, rendes közgyűlése elé terjesztett, rendelkezésünkre állváu, követ 
kezű főpontjait közöljük. Az elmúlt év eredménye rendkívül 
kedvezőnek mondható. A társulathoz ez utolsó év alatt 5923 
biztositási ajánlat nyujtatott be 49.069,600 frk értékben, melyek 
közül elfogadtatott 5140 drb. 40.748,650 frk biztositási összeg­
gel és errővel a megfelelő számú kötvény ki is állíttatott. A 
díjbevétel, a visszbiztositási dijak levonása után 15.050,885 frk 
5- cts.-ra rug, a miben a 1.480,079 frk 27 cts.-mot tevő első 
évi dijak benfoglaltatnak A kamat számla mérlege 4.277,633 
frk 34 cts.-mot tesz, miáltal a társaság évi jövedelme — a 
díjbevétel hozzászámitásával 19.328,518 frk 86 cts.-ra emelkedett. 
A társaság az elmúlt év folyamában 8,515.351 frk 56 cts,-ot 
utalványozott oly követelések folytán, melyek életbiztosítási 
kötvényekből eredtek. Lejárt biztositási- és vegyes biztosítások 
sat. fejében fizetett a társaság 1,978.219 frk 79 cts.-ot, kötvé­
nyek visszaváltására 1,571.691 frk 04 cts.-nyi összeget fordított. 
A biztositási és járadék alapok 3,956.503 frk 23 cts-al gya­
rapodtak. Az összes cselekvő vagyon az üzletév végével 
106,578.528 frk 96 cts.-ra rúgott. Tőkebefektetések : 1,774.504 
frk 2- cts. a brit kormány értékeiben, 539,819 frk 79 cts. az 
india és gyarmati kormányok értékeiben, 13,626.873 frk 64 cts. 
idegen államok értékpapírjaiban, 1,734.190 frk 10 cts. vasúti 
részvények, elsőbbségek és garantáltak, 48,927.020 frk 31 cts. 
vasúti- és egyébb kölcsön-kötvényekben 16,365.280 frk 52 cts. 
a társaság ingatlanaiban, melyekben a társaság bécsi és buda­
pesti házai benfoglaltatnak 8,832.044 frk 35 cts. jelzálogban 
és különböző értékekben 14.778.798 frk 98 cts.

Most midőn a magárusok árjegyzékei őzönként 
zúdulnak fejünkre nagyrészben elavult abtáikkal, melyeket 
é\ eken keresztül akárhányszor volt alkalmunk a megelégelésig 
látni, kellemes meglepetést okóz Spiegel S. budapesti 
megkeresendő (Andrássy-ut 16.) rendkívül érdekes újdonságok­
kal és ezeknek művészi kivitelű rajzaival pompázó idei ár­
jegyzéke, melyet kívánatra mindenkinek ingyen és bérmentve 
megküld, ha akárcsak levelező-lapon keresik meg érette. A 
Spiegel ezég tagadhatatlanul rendithetlen szoliditásnak, magvai 
kitűnő csiraképességének és valódiságának köszönheti ama 
nagy pártfogolást, melyet a hazai és külföldi közönség iránta 
tanúsít és méltán magunk is legmelegebben ajánlhatjuk e hazai 
szolid magkereskedő céget közönségünk szives figyelmébe és 
jó indulatába.

UIV4T1LOS RÉSZ.

673. 89. sz. Zemplénvármegye alipánjától.
Körrendelet.

Az általános utrendészet rendeli, de a köz- 
biztonság is megköveteli, hogy az útvonalakon az 
egy irányban haladó fogatok mindig az ut ugyan­
azon oldalát használják. Rendeletileg az egész or­
szágra kötelezőleg a balra hajtás lévén megállapítva, 
felhivatnak a járási föszolgabirák, hogy járásaikban 
a közönséget ennek szigorú betartására körrendele- 
tileg utasitsák; a csendőrség pedig ezen rendelet 
keresztülvitelét ellenőrizze.

S.-a.-Ujhely, 1890. január 22.
Matolal Etele, alispán-

4.1890. sz. Zemplénvármegye alispánjától.
Körözvények.

I.
Alkalmazkodás végett tudatom, hogy a nagy- 

méltóságú földmivelési m. kir. ministerium múlt 
évi 69112 sz. a. kelt körrendeleté szerint a svajezi 
földmivelési szakosztály elrendelte, hogy az 
Ausztria-Magyarországból Francziaországba való 
rendeltetéssel a svajezi határhoz érkező szarvas- 
marha-, juh-, kecske és sertésszállitmányok a be­
lépő határállomásokról visszautasittassanak.

21,825. sz­
il.

közgazdaság.
'The Gresliam.« A »Pester Lloyd« f. é. január hó 12-iki 

szamaban azt írja, hogy ezen életbiztosítási társaság, mely több 
mint huszonöt évi itteni működésénél fogva teljes polgárjogot 
nyert előzekenysége és szabadelvű ieltételei miatt pedig min­
dinkább tért hódit, ezennel közzébocsátja 1888/89 évi miikö-

A nagyméltóságu földmivelési Ministerium 
múlt évi 70, 443* sz- a- kelt kegyes intézvénye 
alapján közhirrététel végett tudatom, hogy a német 
vasúti egylet igazgatóságának értesítése szerint a 
szarvasmarháknak, juhoknak, kecskéknek és serté­
seknek Ausztria-Magyarországból Francziaországba 
való be-, illetve átvitele megtiltatott.

S-.a. Ujhely, 1890. január 20.
Matolal Etele, alispán.

683. sz. 19.910. Zemplénvármegye alispánjától.
10 főszolgabírónak.

Miután a vármegye területén a szarvasmar­
hák között uralkodott ragadós száj- és körömfájás 
járványa általánosságban megszűnt s a legtöbb fer­
tőzött községben a fertőtlenítő eljárás befejeztet­
vén, a beérkezett jelentések alapján a felülvizsgá­
lat kedvező eredményt mutatott fel, ennek folytán 
az alább felsorolt községekben fennállott zárlatot 
az 1888. VII. t. c.-hez kiadott utasítás 226 ik § a 
alapján ezennel feloldom, s ezen községekből szar­
vasmarháknak, juhoknak, kecskéknek és sertések­
nek kivitelét ezennel megengedem.

I Szerencsi járásban: T.-Szada, Tállya, Kesz- 
nyéten községekben; továbbá Újvilág, Rónahát, 
Harangod és szerencsi tanyákon.

II. Tokaji járásban: Komlóska, V. Újfalu, Erdő- 
Bénye, Olasz-Liszka és B. olaszi községekben.

Hl- S.-a.-újhelyi járásban: Kis-Bári, M.-Jesz- 
treb, Czéke, Imreg, Károlyfalva, Zemplén közsé­
gekben.

IV. Gálszécsi járásban: Tussá Újfalu, Parnó, 
Kohány, Kazsu községekben

V. Nagymihályi járásban: Csebb, Nagy-Ráska, 
Kis-Ráska, Lask, Sámogy és Vásárhaly közsé­
gekben.



XI. Ssinnai járásban-. Cziróka-Hosszumező, 
Cz.-Béla, Valaskócz, Szinna, Sztakcsin, Sztarina, 
Jalova, Kalna-Rosztoka, Klenova, Kolonicza, Lado- 
mér, Ublya, Dubrava, Sztriocz, Smugócz, Mihajló, 
Hrabocz-Rosztoka, Orosz-Bisztra, Brezovecz, 
Orosz-Volova, Kolbaszó, Ulics, Ulics Kriva és Zboj 
községekben.

A múlt évi 20,692. sz. a. közzétett rendele- 
temben S.-a.-Ujhe!y, S.-Patak nagyközségekben, 
Ladmocz, Szürnyeg, Mátyásháza, Alsó-Regmecz, 
Felsö-Regmecz, V.-Ardó, Széphalom, Borsi, Kozma, 
Szilvás-Újfalu, Gálszécs és Zebegnyő községekben 
a mu!t évi 18,888. sz a. közzétett rendeletemben 
Szentes és Szomotor, Kis-Ujlak, N.-kövesd köz­
ségekben mar megszűntnek nyilváníttatván . az al- 
latkiviteli engedély ezen községekre is kiter­
jesztetik

Végül íelhivom a járási főszolgabíró urakat, 
hogy amennyiben a most felsorolt községeken kí­
vül a többi községekben, hol a kérdéses járvány 
uralkodott, a fertőtlenítő eljárás szintén befejezte­
tett, a felülvizsgálatra a kér. állami állat orvost, 
varry akadályoztatása esetén a tiszti állatorvosoka- 
sürgősen hívják meg, s ezen községekben a zárt 
lat feloldása iránt előterjesztéseiket a végrehajtási 
rendelet 125. és 225. $-a értelmében mielőbb 
megtenni igyekezzenek.

S.-a.-Ujhely, 1890 január 24.
Matolal Etele, alispán.

A t. körjegyző urakhoz !
Mindazon t. körjegyző urakat, kiknek a kiadá­

sunkban megjelent 1890. évre szóló > Zemplén 
Naptárunkéból elárusitás végett küldtünk, de 
mindez ideig azzal be nem számoltak, tisztelettel 
kérjük, hogy haladéktalanul leszámolni szíves­
kedjenek.

Tisztelettel
A * Z^emplén* kiadóhivatala.

T. Zemplénvarmegye bizottságának S.-a.-Ujhelyben 
1889. december hó 4-én tartott közgyűléséből.

712/19693. sz. A marhahajtó utak kijelölé­
sével megbízott küldöttség a kijelölendő marha­
hajtó utak tervezetét bemutatja.

A bemutatott tervezet változatlanul elfogad­
tatván az abban kijelölt utak marhahajtó utakul 
megállapítanak s a kimutatás egy példánya a 
foldmivelésügyi nmságu ministeriumhoz felterjesz­
tetni, kozhirrététel végett a járási főszolgabirák- 
nak kiadatni, a ,Zemplén< hivatalos közlönyben 
közzététetni, Abauj-Torna. Sáros, Ung, Szabolcs 
és Borsod társtörvényhatóságoknak, az 1888. évi 
VII. t. c. 18. $-a alapján a IV. kerületi m. kir. 
csendőrparancsnokságnak és a kerületi m. kir. ál­
lami állatorvosnak megküldetni határoztatott

Kelt mint fent.
Jegyzetté: Kiadta:

Somossy Sándor, Viczmándy Ödön,
tb. aljegyző. főjegyző.

Marhahajtó utak kijelölése.
Kijelölte egy bizottság, a mely állott a főjegyző­
ből, Diószeghy János, Farkas Lajos, Honsch

Dezsőből.
Abauj vármegye felé.

I. B.-Keresztur, Mád, Tállya. Szántó. II. Olasz- 
Liszka, Erdö-Bénye, Aranyos, Encs felé (III ad 
rendű vármegyei ut). III. Vámos-Újfalu, Tolcsva, 
E.-Horváti, Mogyoróska, Fony, Korlát (részben 
vicinális, részben III-ad r. vm. ut). IV. S.-a.-Ujhely, 
Szerencs, Gesztely, Ond felé (állami ut.) V. Bekecs,

Bánszka, Rank,

Megyasszó, Szent-István, Baksa, Szikszó (III-ad r.
vm. ut.) VI- S -a.-Ujhe!y, Mikóháza, Pálháza, 

Kassa felé (I. r. vm ut.) VIÍ. Széphalom, Regmecz, 
Kázmér, Kozma, Szilvás-Újfalu, Szaláncz-felé (III. 
r. vm. ut) VIII. Mihályi, Kazinczi-ut (III r. vm. 
ut., IX. Gálszécs, Azar, Keresztur, Szaláncz (III. 
r. vm. ut.) X. Gerenda, Gálszécs, Kelecseny, Kassa- 
felé (allami ut) XI. V.-Csemernye,
Kassa felé (I. r. vm. ut.)

Sárosvármegye felé 
I. S.-a.-Ujhely, Gerenda állalmi ut, Gerenda, 

Sz.-Polyánka, Varannó-Csememye, Hanusfalva, 
Eperjes-felé I. r. mv. ut. II. Varannó-Csemernye, 
Varannó, Nagy-Dobra, Sztropkó, Szvidnik I. r. 
vm. ut.

Gácsország felé.
I. Mező Laborcc, Csertész, Jazliska I. r. vm. ut. 

II. Mező-Laborcz, Vidrány, Palota, Oslavicza, 
Liszkó-felé I. r. vm. ut. III. Sztakcsin, Nagy-Po- 
lena, Orosz-Ruszkó, Rosztoki, Baligrod-felé I. r.
vm. ut.

Un gvár me gye felé.
I. Sztakcsin, Ublya, Berezna-felé I. r. vm. ut 

II. Sztára, Izbugya, Sztrajnyán, Vinna-felé köz­
ségi ut. III. Gerenda, Vásárhely, Nagy-Mihály, 
Szobráncz, Ungvár állami ut. IV. Füzessér, Lasz- 
toméri ut, beleágazva a nagyszeretvai útba vici­
nális ut. V. Nagy-Mihály, Mocsár, Füzessér, But- 
ka. Balyin. Nagy-Szeretva, Palócz, Ungvár-felé 
Butkáig vármegyei, onnan vicniális ut. VI. Vásár- . 
hely, Bánócz. Dubróka. Deregnyö, Vaján, Ungvár I 
felé III. r. vm. ut. VII. S.-a.-Ujhely, K.-Helmecz, 
Csap, Ungvár felé I r. vm. ut. VIII. K.-Helmecz, 
Lelesz, N.-Kapós, Ungvár felé III-ad rendű vm ut.

Szabolcsvármegye felé.
I. Vásárhely, Malcza, Abara, Kir.-Helmecz, 

Perbenyik, Leányvár, Kis-Várda felé II. r. vm. ut. 
II. Szomotor, Nagy-Kövesd, Páczin, Czigánd, Dóm- 
brád, Kis-Várda felé III. r. vm. ut. III. Sárospatak, 
Vencsellö, Nyíregyháza felé III. r. vm. ut. IV. 
Ugyan ezen útból a sárospataki főiskola tulajdonát 
képező ,GyörgytarJó« tanyától kiágazólag a ber- 
celi réven át Nagy-Halásznak, Nyíregyháza felé 
vicinális ut V. Ugyanebből kiágazólag a Vis, Ke- 
nyézlő felé vezető ut vicinális. VI. Liszka, Vis, 
Kenyézlő felé községi ut. VII. B. Keresztur, Tokaj, 
Rakamaz, Nyíregyháza felé I. r. vm. ut. VIII. 
Mád, Tarczal, Tokaj, Rakamaz, Nyíregyháza felé 
III r. vm. ut. IX. Szerencs, Zombor, Tárcái, To­
kaj, Rakamaz, Nyíregyháza felé részben állami, 
részben III. r. vm. ut. X Tarczal, Füzessér, Báj, 
Csobaj vicinális ut. XI Bekecs, Harkány, Tisza- 
Lucz II. r, vm. ut.

Borsodvármegye felé.
I. Gesztely, Hernád-Németi, Bőcs; Köröm, 

Külső-Bőcs, Miskolcz felé I, és II r. vm. ut. II. 
Bekecs, T. Lucz, H.-Németi. Bocs, Miskolcz felé 
vm. ut. III. Bekecs, T. Lucz, Köröm, Heö-Keresz- 
tur felé II. r. vm. ut. IV. S.-a. Ujhely, Gesztely, 
Miskolcz államut.

Belső utak.
I. Szerencs, Ond, Rátka. Tállya vm. ut. II. 

Bekecs, L.-Bénye, Újvilág, Csanálos vármegyei ut, 
III. Legyes-Bénye, Monok vm. ut. IV. Gesztely, 
Kis-Dobsza, Megyasszó vm. ut. V. Bekecs, Szada 
állami, vmegyei és községi. VI. Gesztely, H.-Né­
meti, Köröm Kesznyéten várm. ut. VII. Szerdahely, 
Kis-kövesd, Páczin, Rozvágyon át, Agárdnak, a 
leányvári vármegyei útig részben megyei részben 
községi ut. VIII. Karád, Czigánd vm. ut. IX. Szer­
dahely, Karos, Luka vm. ut, X. Szög, Szerdahely

községi. XI. Luka, Vajdácska, Sárospatak községi 
ut. XII. Luka, Vajdácska, A.-Bereczki S.-a.-Ujhely 
községi. XIII- Bacska, Bély. N.-Tárkány, III. rendű 
várm u.XIV. Szentmária, Pálfölde, Szomotor község 
XV. Jesztreb, Zemplén. Kis-Ujlak községi ut. XVI. 
Magyar-Izsép, Upor, Kelecseny, Barancs, B.-Új­
lak vm. ut. XVII Legenye, M.-Izsép, Pelejte, Gál­
szécs vármegyei ut. XVIII. Miglész, Nagy-Ruszka, 
Kis Ruszka, Pelejte, Cselej, Kozma községi. XIX. 
Vécse, Hoor, Tussa-Ujfalu, Tussá, Parnón at a vm. 
útig községi. XX. S.-a.-Ujhely, Borsi, Czéke, Jeszt­
reb, Deregnyö, Abara. Nagy-Ráska, Szalók, Buttka 
vármegyei ut. XXI. Vásárhely, Körtvélyes, Alsó- 
Hrabócz, vármegyei ut. XXII. Varannó, Alsó- 
Hrabócz, őrmező vármegyei ut. XXIII. Varannó, 
Krucsó, T.-Izsép, Grodzin XXIV. Varannó, Csics- 
vaalja, Tavarna, Hegedüsfalva, Homonna vm. ut. 
XXV. Tavarna, Zsalobina, Jeszenócz, Olyka vár­
megyei ut. XXVI. Malyasócz, K.-Domása, Nagy 
Domása, Nagy-Dobra községi. XXVII. Sztropkó, 
Havaj, Olyka, Izbugya Radvány vm. ut. XXVIII. 
Nagy-Mihály, őrmező, Homonna, Radvány, Me­
ző-Laborcz vm. ut, XXIX. Homonna, Udva. Zubna, 
Papina, T.-Jablonka, Telepócz vm. ut. XXX Krasz- 
nibrod, Csabalócz, Virava, Világ Jablonka, Parihu- 
zócz, Sztarina vármegyei, részben községi. XXXI. 
Szinna, Pcsolina, Csukalócz, Hosztovicza községi. 
XXXII. Homonna, Zavadka az országúiból kiá­
gazva Mislyina, Tót-Volova, Göröginye, Vitézvá­
gás, Lukasócz vm. ut.

Szerkesztőségi, posta.
Krajnyai tudósítónknak. Küldeményét köszönjük — 

az ígértekre számottartunk. Szives üdvözlet !
M. S. urnák Bpest. Vettük - átolvassuk, bár »ab ín 

vizis« is tudjuk, hogy »tauglich.«
R. L- urnák Patak. A jövő számban felét elcsevegjük. 

Legyen szives a heti krónikára is gondolni.
Egy névtelennek. Századszor mondjuk, hogy a névte­

len firmának nálunk nincs kelete !
Egy városi polgárnak, Az ön »kiáltó szózat«-ával, 

hogy t. i. S.-a.-Ujhely város elöljáróságának hazafias köteles­
sége volna a magyar posztó-gyáripart pártolni, teljesen egyet­
értünk. Abban is igaza van önnek, hogy a vásosi rendőrök és 
kisbirák egyenruházatának vállalat utján leendő biztosításánál, 
mint hasonló ügyben teszi a vármegye is, föltételül kellene ki­
kikötni, hogy a vállalkozó a város által meghozatott jóféle ma­
gyar posztóból s nem holmi Csehországból importált ringy- 
rongyból köteles az egyenruházatot megkészittetni. Ez iránt 
egyébként van egy ministeri intézvény is, mely a hatóságok­
nak lelkére beszél, hogy minden alkalommal prelegálják a 
honi gyártmányokat. Cikkét, melyet elösmeréssel fogadtunk, 
fentiekben irányítjuk oda, hová áz szólni kívánt; S.-a.-Ujhely 
városnak tisztelt főbirájához, s érdemes képviselőtestületéhez. 
Hisszük, hogy szavunk nem lesz a pusztában elhangzó szó.

Felelős szerkesztő :

DÓZI7S <3- "ST TX I_I -A~
Főmunkatárs : D O IT Gr Ó Gr "Y. Gr É Z A. 

Kiadótulajdonos : ÖZ V. BORUTH ELEMÉRNÉ

Eladd
130 hordóra való Uugvárbeli 

pincze, és az „Évva“ majorhoz tar­
tozó kert, kisebb-nagyobb házhe­
lyekre felosztva.

Bővebb felvilágosítást ad e lapok ki- 
adóhivatala.

A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank
Mérleg-számla Üzleteredmény-számla

1889. december 31-én.

Vagyon Összeg

forint 1 kr.

Részvén yadósok 5O0/o-ért — —
Pénzkészlet — — — — —
Váltók - — — — _ —
Előlegek értékpapírokra — —
Jelzálogkölcsönök — — — —
Eladott ingatlanok vételár hátrálékai 
Értékpapírok — — — — —
Folyószámlái adós— — — —
Felszerelés — — — — —
Beszedési váltók — — — —
Óvadékok — — — — —
Letétemények — — — —

soooo —

8535 45
577404 19

7820 10
28897 34

751 64
14352 40

2 —

2074 70
391; 76

11150
35886

767‘265 58

11

Teher Összeg

I: forint | kr.

Kiadások Összeg

I forint kr.

Részvény-alaptőke — — —
Közönséges tartalékalap — —
Nyugdij-alap — — — — —
Fedezeti alap— — — — —
Fe lszerelés értékcsökkenési tartalék 

alapja — — — — — —
Betétek — — — — — -—
Viszleszámitolás — — — —
Folyószámlái hitelezők — —
Fizetetten osztalék — — —
Átmeneti kamat — — — —
Egyéb hitelezők — — — —
Igazgatósági és tisztviselői bizto­

sítékok — — — — —
Letéteményi hitelezők — — —
Egyenleg mint nyereség

160000
25684 49

4962 16
3896 97

2074 70
412426 46

84860 40
10296 99

240 —

2345 —

240 51

11150
35886 —

13201 90

767265 58

Kamatok :
Betétek után — — — — —
Viszleszámitolásért — — —

Díjazások :
Tiszti fizetés — — — — —

Költségek :
Házbér ------
Kezelési s üzleti költség — —
Nyomtatványok — — — —
Jövedelmi és községi adó — —•
Iparkamarai adó — — — —
Betét-kamat adó — — — —
Adakozás — — — — —
Egyenleg mint nyereség

18402
9979

6457

450
633
253

2453
72

1840
19

13201

97
84

07
31
75
90
30
40
90

46057 44

Jövedelem Összeg

forint kr.

Egyenleg áthozat 1888. évről már 
megadóztatva — — — —

Kamatok:
Váltóleszámítolás után — — —
Előlegek után — — — —
Jelzálogkölc önök után —
Eladott ingatl. vételára után — 
Más intézeteknéli tőkéink után (adó­

mentes) — — — — —
Értékpapíroknál (adómentes) —

Dijak :
Részvényátirási dijak — —
Különféle jutalékok — — —

Nyereség :
Szelvényeknél, értékpapíroknál stb.

283 21

41202
576

2205
87

87
583

1G
964

51

46057

22
88
03;
49

69
54

17

21

44



HIRDETMÉNY.
A zemplénmegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank részvényesei

f. é. február 23-án d. u. 2 és fél órakor

Sátoralja-Ujhelyben, az intézet helyiségében tartandó XX. rendes

KÖZGYŰLÉSRE
tisztelettel meghivatnak.

T á. r T
1 A közgyűlési elnök és a jegyzőkönyv-hitelesítők megválasztása.
2. Az igazgatóságnak üzleti jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Az évi mérleg megállapítása, a nyeremény felosztása és az osztalék kiszolgáltatása iránti határozat.
5. Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvénye.
6. Sorrendben kilépő egy igazgatósági tag helyének választás utjáni betöltése.
Minden részvényes, ki akár személyesen, akár meghatalmazott által a közgyűlésen részt venni kíván, felkéretik, hogy

az alapszabályok 3 i-ik §-a értelmében részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlést megelőző napokban az 
igazgatóságnál elismervény mellett letéteményezni szíveskedjék.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1890. január hó 15-én.

Az igazgatóság.

Bérbe adatik
f. évi ápril 24-tól az >Évva« házban egy első 
emeleti — három tágas szoba, konyha, élés 
kamara és egyébb mellékhelyiségekből álló 
utczai lakás. — Továbbá ugyancsak az eme­
leten 3 szoba, konyha, kamara és mellék- 
helyiségekből álló utczai lakás erkélylyel.

Bővebb felvilágosítást ad e lap kiadó- 
hivatala.

Van szerencsém a nagyérdemű közön 
ség becses tudomására hozni, hogy helyben 
a Kazinczy-utczán lévő Kun Frigyes-féle 
házban egy

női- és férfi fehérnemű
MOSÓ- ÉS TISZTÍTÓ-INTÉZETET
nyitottam, hol is mindennemű ingek, gallé 
rok, kézelők, házi ruhák és női fehérnemüek
tisztítása és mosása a legjutányosabb áron 
elfogadtatnak.

Függönyök érez- és chlormész nél­
kül tisztittatnak. Kívánatra a ruhák elhozat- 
tatnak és házhoz vissza-szállittatnak.

Bécsi és budapesti szaküzletekben szá- | 
mos évekenát nyert szakavatottságom és 1 
tapasztalataim azon kellemes helyzetbe jut­
tatnak, hogy nevezett nagyvárosokkal ver­
senyképes vagyok, sőt a mi a jutányosságot 
illeti, jóval olcsóbban teljesítem megbízatá­
saimat.

Egyidejűleg van szerencsém a m. t. 
hölgyközönség nagybecsű tudomására hozni, 
hogy fenti üzletemmel egybekapcsolva egy
női divat szabászat! műtermet is nyi­
tottam, hol is mindennemű ruhák a leg- ! 
újabb divat szerint készíttetnek.

Vidéki megrendelések pontosan és jjgyorsan 
teljesittetnek.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását kérve, maradtam

alázatos tisztelettel:

Kerestetik j
egy szerényviseletü tisztességes nő, ki j 
amellett, hogy a gazdaszonvi teendőkben is j 
segédkezzék, egyúttal a főzést és vasalást 
is teljesítse, méltányos díjazás mellett.

Hogy hová — megmondja a kiadó- 
hivatal

Dr. POPP ts

Nincs többé fogfájás!! Könnyen vérző be 
teg és gyulladt foghust gyógyít és erősít, 
a fogkövet eltávolítja és képződését meg­
gátolja ; a szájbüzt azonnal megszünteti 
napontai használatnál

cs. és k. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi
Anatlieriii 
SZÁJVIZE

kétszer oly nagy palaczk okban mint eddig.
lEzzel egyidejűleg alkalmazandó

I»r. POPP fogpasztája
ges és szép állapotban tartja.

Dr POPP Anatherin fogpasztája
jobb es legfinomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghus meg­
erősítésére

El 1* T* AI f» 1* fnnnnra rc8yogó fehérségű fogakat köl- 1 luypuia csönöz anélkül, hogy mint más 
fogporok a fogak zománezát megsértené.

I>r. POPP növényszappana \Sfiügs;
mindennemű bőrkiütések ellen és különösen fürdőkhöz.

Dl*. POPP V A P KA FORGÓ (nem glice-I>r. POPP HAt-KAFOMtiO /szapAVENDS tpana jrin.) Aleg-
újabb és a legnno-

mabb divat-pipere szappanok. A bőrt bársonyfinommá teszik.

Árak: Anallierin-szií jviz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 
kr., Anatherill fogpaszta tégelyben 1 frt 20 kr., 
Aroniatikns fogpaszta 35 kr., Fogpor dobozban 
63 kr.,Növényszappan 30 kr., Napraforgó szap­
pan 40 kr., Venlis-szappan 50 kr. E szerek kap­
hatók: S.-a.-Ujhelyben : Zlinszky J, Kincsessy P. és Cs. 
Buday Á. gyógyszerészeknél és Szentgyörgyi V. kereskedőnél.

Előkelő hölgyek elismerése.
Tisztelt uram ! Az ön által beküldött szap­

pan mintákat kísérlet czéljából szétosztottam ne­
hány egyleti hölgy között, kik most a követ­
kezőleg nyilatkoznak kitűnő szappanairól: 
A Popp-féle növényszappan fölötte jó hatást 
gyakorol a bőrre, használatban nagyon kel­
lemes és tartósságánál és aránylag olcsó árá­
nál fogva a legjobb gazdasági szappan Popp- 
féle napraforgó és Vénns-szappanait méltán 
nevezi a jelenkor legfinomabb divat-pipere 
szappanainak

Kérek a növendékek számára 24 növény­
szappant és több egyleti hölgy számára ugyan­
ebből 12 és a Popp-féle napraforgó- és Venus- 
szappanból szintén 12—12 darabot.

1 Tisztelettel
II.tllÍNZ E.-né Budapest
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Vetésre alkalmas árpa, 
zab és lóheremag kapható 
Reichard Mór és fia czégnél 
S.-a.-Ujhelyben.

Tenyészbika, 2 db. tiszta Knh- 
landi faj eladó Aggteleki Bujano- 
vics Béla földbirtokosnál Tapoly- 
Izsépen, u. p. Feketepatak.

Tenyészállat árverés.
A báró Sennyey Lajos uradalom ma­

gyar-fajú gulyájából a f. évi február hó 
24-én reggeli 9 órakor S.-a.-Ujhelyben a 
, Veresökör* vendéglő udvarán szabad­
kézből! árverezés utján a legtöbbet Ígérő­
nek készpénz fizetés mellett több db 2 és 
3 éves magyarfaju tenyészbika fog eladatni. 
Kikiáltási ár darabonkint 200—450 ft között 
váltakozik.

Ugyanekkor, a bika árverezés bevé­
gezte után azonnal árverezés alá kerül: 
több szőke kondorszörü egy és két éves 
tenyészkan és több 14 hónapos süldő- 
kocza. Kikiáltási ár darabonkint 50 ft.

Kikiáltási áron alól sem a bikák, sem 
a sertések el nem adatnak.

Páczin, 1890. február hó 5-én.

Bárczy Balázs,
uradalmi felügyelő.

Kitűnő minőségű széna, 
szalma és zsúp van eladó 
Stern Henriknél Vécse u. p. 
Gálszécs. 2—2
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Wilis Keresztelj
CZUKRÁSZ

S.a.-Fjlielybvn, (a megyeházával szemben) 
ajánlja a n. é. közönségnek legfinomabb sütemény es 
tort Alt; továbbá kitűnő minőségű k.rém-eziikor- 
kfiit kilónként 2 írttól 5 írtig; legfinomabb thea- 

SÜkeményeit. különféle választékban.
legfinomabb íranczia.
Alex. Matignon és társa-féle.

j. Sorin és társa-féle.

COgTXXStC, Bisquitt.
COg'2©-©'©,. legfinomabb magyar.
Kapható ezen kivül a legfinomabb Thea, legűno 

mabb Cuba- és Jamaica-Rum, legfinomabb bel­
földi és franczia likőrök, Benediktiner. fel- « 
egész keserű (gyomor likőrök) Magyar és franczia
pezsgők, stb

A n. é. közönség kegyes pártfogasát kéri kivaló tisztelettel
$S?!ihs Keresztély.

9855583565

A „debreczcni takarékpénztár" az eddig szó- 
kásos rendes jelzőlog-kölcsön, és bekebelezéssel 
biztosított vőltóhitel kölcsönökön kívül

1890. január 1-től kezdve a
törlesztési (amortizationalis)

[jelzálogkölcsön
üzletet is felvette működés körébe.

Bővebb felvilágosítással szolgál kívánatra
,_3 az igazgatóság.

NcCormiek Harvesting Machine Company Chicago.
X-iegnjaloTo aczél

arató- és fűkaszáló-gépek.
A legjobbak a világon

Ajánlja a
A i»rás2* gépépítő részvény- 

társulat fiókja

ffiirBtiDAPEST.v1VI. dalszínház utca 2. sz A 
váci-körut 76, szám. S

Z0T Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. -

gasses* ssei ís m m ss m m **

Eladó jó minőségű réti széna és őszi szalma
3^0CSÍ.22Qi3^02^Q. ©^3n.37" 02nL3^ZL2T2."t

a s.-a.-ujhelyi, vagy közeleső bármely vasút állomásra

Ára a szénának métermázsánkint 4 ft, a szalmának 2 ft 50 kr.
Bővebbet a kiadó hivatal.

TARNÓCZY GUSZTÁV
a magas kormány 82502/II./888. számú rendeletével ajanit

tüzoltószer-, fecskendő- és szivattyújára
Budapest, v. kerület.

Gvárhelyiség: Kálmán-utcza 16. sz. szerelőműhely: Klotild utcza 17 sz., irodahelyiség: 
bydniöiy y VáCZI köfút 7g szam.

ajánlja a nm. belügyminisztérium által szabályrendeletileg előirt mértékkel bíró,
Tarnóczi szabadalmával ellátott

központi szelepzáró kengyeles tűzi fecskendőit,
minden mellékszerelvényekkel, melyek úgy szerkezetben, mint minőségben kitűnőek, és mm 

den tekintetben a legújabb vívmányok magaslatán allanak.

kizárólag a ma yar egységes csavarral ellátva.
Szervezendő tüzoltó-testületek, számára szükséges felszerelések a legkisebb részletekig, na£t °bb 
községek számára kocsi fecskendők, mozdonyok, hydrophorok elókocsival vagy anélkül, 

szerkocsik, 'üz- és mászólétrák, valamint mentő- és vedszerek kaphatok.
kizárólag házi gyártmány.

Eddig még fölűlmulhatatlan.
2v£a,ag:er T7\-fóle

valódi tisztított

ICSUKAMAJOLAJ
Maager Vilmostól, Becsben.

Az első orvosi autoritások által megvizsgálva, könnyű emészthető 
hatása végett gyermekek részére is, különösen ajánlható; mint legtisztább, 
legjobb, legeredetibb és általánosan elismert leghatásosabb gyógyszer mell-
és tüdőbetegség ellen, gümö, sömör daganatok, bőrkiütések, mirigybe- 
betegség, gvöngeség stb. ellen. 1

I üveg sárga olaj I frt, I üveg fehér olaj I frt 50 kr.
Kaphatók a gyári raktárban:

Bees, III. Bez. Heumarkt Jír. 3.,
valamint valódi minőségben Ausztria-Magyarország gyógyszertáraiban és minden nagyobb 
fiiszerkereskedéseiben. 1

Sill oral ja-Ujhely ben : csak ZPnszky J. ur gyógyszertárában. 16 —18

93/89. sz.

_Á-rx7©rósi hirdetmény.
Alulírott kik. bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a
s.-a.-ujhelyi kir. jbiróságnak 7532/89. sz. végzésével Viczmándy 
Victor felperes részére Klobusitzky Béla alperes ellen 725 
frt haszonbér hátrálék s jár. erejéig elrendelt bizt. végrehajtás 
folytán nevezett alperestől lasztoczi hatar dringán tanyáján 
1889. évi deczember 9'^n lefoglalt s 362 írtra becsült ingó­
ságokra a s.-a.-ujhelyi kir. járásbiróság 511/890. sz. kiküldő 
végzése folytán az árverés elrendeltelvén, annak a helyszínén, 
vagyis lasztoczi határ dringán tanyáján leendő megtartására 
határidőül 1890. évi február hó 14-ik napjának délutánig 
órája tűzetik ki, a mikor a biróilag lefoglalt szarvasmarhák 
sertések s egyébb különféle ingóságok az 188 r. 50. t. ez. 
107. és 108. 6§-ai szerint a legtöbbet Ígérőnek készpénz-
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak egyúttal mindazok, a kik a lefoglalt tár­
gyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az 
árverés megkezdése előtt szóval vagy Írásban alulirt végrehaj­
tónál, az 1881. 60. t. ez. III. §-a értelmében, a különbeni kö­
vetkezmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1890. évi tebr. hó 3. napján.

Pál Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

y

részletfizetés 
mellett

fckr-ti m.... ■}V \ í1.-, - < );>;v->J ^•: - ...- ' : hí.A ■ '. - . - . - — :

Nemkülönben 
ajánlhatom kis 

községek számára 
w az Omnia vagy 

targoncza-fecs- 
kendőmet. — A 

nem magyar 
egységes csavar­
ral biró fecsken­

dők átalakítás 
végett elfogad­

tatnak
4-6

Tk. 2931/1889. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gálszécsi kir. járásbiróság, mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Szendéi Lipót végrehajtatnak Cse- 
remcsák Ferencz (Teodor) végrehajtást szé lvédő elleni 550 
frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében Cserem- 
csák Mihály utóajánlata folytán a s.-a.-ujhelyi kir. törvszék 
a varannói kir. járásbiróság területén lévő Dávidvágás község 
határában fekvő, a dávidvagási 89. sz. tjkxben A. 2 6. alatt
felvett 2/8 telki külsőségből Cseremcsák Ferencz nevén álló 
s/g résznyi jutalékra 12; frt 70 kr., a 89. sz. tjkvből a 152. 
sz. tjkvbe átvezetett s jelenleg Ott A. 1. sor és 125. hr. sz. a. 
felvett belsőségből s azon levő 60. ö. i. sz. házból Cseremcsák 
Ferencz nevén álló s/16 részre 7 frt 35 kr., a dávidvágási 54. 
sz. tjkvben A. 2—19 a. felvett 4/e telki külsőségi ingatlanok­
ból Cseremcsák Ferencz nevén álló 3/e rész jutalékra 255 frt 
40 kr., az 54. sz. tjkvből a 134. sz. tjkvbe átvezetett s jelen­
leg ott A. 1. sor s 67. hr. sz. a. felvett belhely és 35. ö. i. 
sz. házból Cseiemcsák Ferencz nevén álló 3/8 rész jutalékra 
159 üt 55 krban ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1890. évi márczins hó 5-ik napján délelőtt io órakor 
Dávidvágás község biróházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak TO%-kát, vagyis 9 frt 60 krt, 1 frt 20 krt, 18 ft 80 krt, 
7 frt 80 krajezárt készpénzben, vagy az 1881-dik évi LX. 
törvényezikk 42-ik §-iban jelzett árfolyammal számított és 
az 188i-ik évi november hó í-én 3333-ik szám alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ova- 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Gálszécsen, a kir. járásbiróság, mint tkvi hatóságnál 
1889. évi deczember hó 31. napján.

Nádas.
kir. albiró.

S.-a-Ujhely, nyomatott a »Zemplén< gyorssajtóján.


